

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
EL SEÑOR

Don Rafael Pastor Espí

Alcalde del Muy Ilustre Ayuntamiento de Agullent

PROPIETARIO

falleció cristianamente en dicha Villa el día 18
de Diciembre de 1930

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su afligida esposa doña Carmen Llin Borda, hijos, hijas, hijos políticos, hermanos y demás familia ruegan a sus amistades una oración por su alma.

Asuntos del día

En los centros políticos de Madrid se ha hablado estos días de crisis ministerial, y hasta se ha circulado la candidatura de un Ministerio, a la cabeza del cual figura don Juan La Cierva, y en el que figuran personalidades muy prestigiosas, entre ellas el señor Cambó, al que se aplica el departamento de Hacienda.

No creemos que sean estos momentos los más indicados para el planteamiento de una crisis, ni tampoco los más favorables para que nadie se encargue del Poder.

La situación actual exige que el Gobierno presidido por don Dámaso Berenguer liquide todo lo que hay pendiente, y cuando ello lo haya conseguido y se levante el estado de guerra, entonces habrá llegado el momento de que pueda hablarse de crisis y de un Gobierno nuevo que sustituya al actual.

Por siete votos de diferencia ha triunfado el nuevo Gobierno francés en el Parlamento. El debate que suscitó la lectura de la declaración ministerial ha evidenciado la inestabilidad del Ministerio Steeg.

Este se propuso constituir un Gobierno de concentración y no lo ha conseguido, como dijimos ayer; el Gabinete anterior fue derrocado en el Senado, pero en la Cámara baja teniendo una mayoría que no posee Steeg. Y esto fué precisamente lo que le echaron en cara.

En la primera ocasión que los republicanos democráticos se decidan a apoyar al Gobierno y el señor Herriot deje de ejercer su influencia moderadora entre sus compañeros de grupo, los radicales-socialistas abandonarán al señor Steeg y éste se hallará en minoría, lo cual provocará de manera fulminante la crisis.

El nuevo Gobierno está formado por personalidades, pero no cuenta con la confianza de la Cámara. Por otra parte, la colaboración de los radicales-socialistas puede quedar sin efecto al primer choque con los elementos de la derecha y del centro que integran el Gabinete, lo cual no tardará en producirse.

No anduvimos, pues, desacertados al afirmar que el Ministerio que ha formado el señor Steeg puede tener una vida efímera, quizá no llegará a la primavera, porque los Gobiernos que deben su exaltación a las maniobras parlamentarias y no a sincerar corrientes de opinión o a graves errores de los adversarios, suelen tener corta vida.

En defensa de la personalidad valenciana

En el censo de catedráticos universitarios, Valencia ocupa uno de los lugares preferentes

No nos atrevemos a sentar la afirmación de que el censo de profesores universitarios sea reflejo fiel de la cultura de una comarca. Juegan en dicho resultado otros factores, entre los cuales figura en lugar muy preferente el hecho de contar la comarca con una Universidad, como luego veremos, de los cuales no pueden prescindirse.

Pero siempre es muy halagador el poder figurar a la cabeza de ese elemento de cultura como es la Universidad. Hemos tenido a mano el escalafón de antigüedad de los catedráticos numerarios de las Universidades del reino del año 1928, el último publicado, escalafón que contiene, entre efec-

tivos y excedentes, poco más de 420 catedráticos, y de este número le corresponde el primer lugar, como es natural, a los hijos de Madrid, los cuales, aparte de los elementos de cultura de que disponen, del mayor núcleo de población, tienen en su favor las ventajas centralizadoras, que no son pocas; el número de sus representantes es de 55. Siguen después los zaragozanos, quienes son los que batan el record de toda España, pues nada menos que cuentan con 52 catedráticos numerarios de Universidad, a pesar de que su población es, según el censo oficial que rige, de 489.590 habitantes, y el de Madrid, de 1.048.908. Marcha a continuación Barcelona con 30 profesores, número verdaderamente exiguo para los 1.340.906 habitantes de esta provincia, si bien hay que registrar el hecho del desvío con que en general miran los catalanes las carreras del Estado, pues dado el inmenso grado de cultura en todos los órdenes a que ha llegado el pueblo catalán, y muy especialmente la provincia y ciudad de Barcelona, sería una verdadera tontería pretender medir aquella con dicho metro.

Valencia sigue a continuación con 30 profesores, y van luego Granada con 34, número también muy extraordinario, aunque no tanto, ni de mucho, como el de Zaragoza; Salamanca con 28; Oviedo y La Coruña con 23 cada una; Valladolid con 17; Sevilla con 15; Cádiz con 12; Burgos y Logroño con 11 cada una, y Huesca con 10. Para satisfacción de todos los españoles podemos decir que no hay provincia alguna sin representación universitaria, siquiera sea tan leve como la de Soria, que sólo tiene un catedrático.

Decíamos que en esta carrera ejerce gran influencia la vecindad de una Universidad, y así es en efecto, pues aparecen a la cabeza de estas estadísticas las provincias que tiene Universidad, que son Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Granada, Oviedo, La Coruña (por Santiago) y Salamanca, y las que no la tienen muy lejana. Pero es indudable que los zaragozanos muestran cierta predilección por el profesorado, y no sólo los hijos de la invicta ciudad, sino todos los aragoneses, como lo comprueba que Huesca con 205.603 habitantes y sin Universidad, tenga 10 catedráticos.

En el censo de profesores universitarios figuran ocho nacidos fuera de España, que son los siguientes:

Don José Giral Pereira, de Santiago de Cuba, catedrático de Química Biológica, en Madrid; don Antonio Ballesteros, hijo de Roma, de Historia de España, en Madrid; don Gustavo Pittaluga, nacido en Florencia, que explica Parasitología y Patología Tropical, en la Universidad Central; don Florestán Aguilar Rodríguez, natural de La Habana, catedrático de Odontología, de Madrid; don Américo Castro Quesada, brasileño, profesor de Historia de la Lengua Castellana, de la Universidad Central; don Manuel Martín Pedrosa, nacido en La Habana, profesor de Derecho Político, de Sevilla; don Luis Rea-Sénchez Siches, guatemalteco, catedrático de Derecho Natural, de Santiago, y don Hugo Obermayer, alemán, que explica en Madrid la Historia Primitiva del Hombre.

JORDI DE FENOLLAR

RESISTENCIA, duración y precio sin competencia, son las cualidades que distinguen a las correas de goma para transmisión "MACINLOP". Agencia, Sorní, 22.

Política internacional

El triunfante levantamiento en Guatemala

La hermosa República centroamericana ha entrado en la ya larga lista de los países del mismo hemisferio en los cuales la crisis económica, complicada con un malestar político, ha provocado—no digamos una revolución, ya que no merecen este calificativo—un levantamiento que ha derribado al Gobierno. Y al decir Gobierno se entiende también al presidente de la República, pues en casi todos ellos rige el sistema presidencialista, en virtud del cual el jefe del Estado es al par jefe del Gobierno y los ministros no son realmente sino secretarios suyos.

En lo que se refiere a Guatemala, sus principales productos son café, plátanos, azúcar, tabaco y arroz. Todos estos artículos han sufrido una considerable depreciación lo que ha provocado una disminución en los ingresos. En cuanto al malestar político, desde hace tiempo se notaba un descontento con la administración del general Lázaro Chacón, que hace cuatro años y pico había sucedido al general José María Orellana en la jefatura del Estado. En Enero del año pasado, hubo ya un levantamiento militar contra Chacón, a raíz del cual ha sido proclamado el estado de guerra. Y no hace más que unas pocas semanas, se produjo otra intentona, rápidamente sofocada.

Chacón es hombre relativamente joven, pues no ha cumplido aún cincuenta años. Sin embargo, recientemente ha sufrido un derrame cerebral y el Gobierno se ha visto obligado a sustituirle con carácter temporal por Baudilio Palma. "El régimen—decían los telegramas—cuenta con la adhesión del pueblo y de la Asamblea Nacional." Puede ser; pero en las Repúblicas americanas más vale contar con el apoyo del Ejército, única fuerza organizada en los países en que los partidos políticos no son más que una ficción.

Y, en efecto, privado de su miembro más prestigioso, o sea de la presencia del general Chacón, arrojó contra el Poder central anónimo la oposición de los adversarios y los ambiciosos. El general Manuel María Orellana (será hijo del difunto presidente de la República, mencionado más arriba), comandante de una fortaleza que domina la capital, se levantó en armas y tras una breve lucha por el Palacio presidencial obligó a B. Palma a firmar su dimisión y fué proclamado presidente provisional de la República. En la lucha hubo unas cincuenta víctimas, entre ellas—según unos telegramas del vicepresidente de la República, Mauro de León y según otros el ministro de la Guerra.

Aprovechando esta triste oportunidad, recordaremos brevemente la historia de Guatemala desde una generación. El dictador Estrada Cabrera (sucesor del dictador general Barrios) que "reintegró" en Guatemala durante veintidós años, fué derribado y encarcelado en 1920. El nuevo presidente, Carlos Herrera, hombre de excelentes intenciones, entró en una Confederación con las veintinueve Repúblicas de Honduras y El Salvador, pero contra esta política de unión (la única razonable en Centroamérica) se sublevó el general J. M. Orellana, y en 1922 derribó a Herrera. Orellana gobernó hasta su muerte en 1926, fecha en que fué sustituido por el ministro de la Guerra, general Chacón, cuyo mandato presidencial terminaba legalmente en 1933.

La serie de levantamientos iniciados en Centroamérica, es decir en la República Dominicana, vuelta hacia las mismas regiones después de haber pasado por Bolivia, Perú, Argentina y el Brasil, con una tentativa malograda en Chile. El general Horacio Vázquez, el doctor Hernán Siles, Augusto B. Leguía, Hipólito Irigoyen, Washington Luis, Julio Prieto, general Chacón y Baudilio Palma han perdido sucesivamente el Poder y ya cabe preguntarse, ¿quién será presidente de la Asociación de los presidentes americanos derribados?

UN DIPLOMATICO

Lechería "La Granja" Gran Vía Marqués del Turia, 28. Conciertos tarde y noche, de seis a ocho, dedicados a las señoras. EXCELENTE SERVICIO

El alto ejemplo de serenidad y valor de la telefonista de Ayerbe

Un enviado especial del Diario de Navarra, hace el siguiente relato de la intervención del general Las Heras y de la conducta ejemplar de la telefonista de Ayerbe.

En Huesca se supo, poco después de medio día, que en Jaca ocurría algo, porque dos o tres jefes de estacioneros entre Jaca y Huesca comunicaron al jefe de la estación de Huesca que de Jaca pedían ayuda libre para un TREN GUERRERO.

La petición se hacía con insistencia. Al mismo tiempo se anunciaba en Huesca que la estación telefónica de Jaca no respondía a las llamadas, ni la telegráfica tampoco.

No había, pues, más comunicación que la que daba Jaca a los jefes de estación, pidiendo ayuda libre para un TREN GUERRERO.

Entonces fué cuando el general Las Heras mandó que se preparasen las tropas del regimiento de Valladolid, que se formara un tren para conducirlos a Jaca en el momento mismo que recibieran la orden, y tomó todas las disposiciones que estimó oportunas para que se procediera durante su ausencia, porque él decidía salir inmediatamente para Jaca, a fin de ver qué ocurría allí, porque no podía ocurrirle que un puñado de locos se dispusieran a ir sobre Huesca.

Salíó el general Las Heras en automóvil con el teniente coronel señor Martínez Caján y con el teniente coronel jefe de la Guardia civil.

Después, en otro coche, iban el capitán de la Guardia civil señor Minguez y un camión con doce guardias civiles.

Pasado el pueblo de Anzónigo, al dar vuelta a una curva tropezaron con un camión cargado de soldados, camión que era el primero de un convoy de 44 camiones, autobuses y camionetas llenas de soldados que iban sobre Huesca.

Entraron pie a tierra el general y los tenientes coronel, el capitán y el guardia civil, y saltaron del camión primero, y de los inmediatos, algunos oficiales y paisanos armados de pistolas. Sacaron las suyas el general y los jefes, preparó su fusil el guardia y se trabó la lucha.

El capitán de la Guardia civil y el teniente coronel de Estado Mayor cayeron heridos, el primero con un balazo en el pecho, del que murió poco antes de llegar a Ayerbe, y el segundo con un rasguño en la rodilla derecha.

El general manejaba dos pistolas. Recibió un balazo en la mano izquierda y quedó inutilizado para seguir disparando.

Con gran habilidad consiguió desenterrarse de los tiros, y atravesando un riachuelo pudo ponerse a cubierto, juntamente con el guardia civil.

Como este encuentro hizo perder bastante tiempo al convoy de los rebeldes, se iba echando la noche encima, y los insurrectos, a órdenes del jefe de la expedición, volvieron a los camiones, después de recoger al teniente coronel Martínez Caján y al capitán de la Guardia civil.

El general Las Heras, aún perdiendo mucha sangre por la herida y salvando grandes dificultades por el quebrado del terreno, se dirigió presurosamente a la estación telefónica de Anzónigo; y como los locos rebeldes no se preocuparon de cortar la comunicación sino en la Central de Jaca, pudo el general Las Heras comunicar desde Anzónigo con Huesca, y con el capitán general de Zaragoza, dándole cuenta de cómo iban hacia la capital 44 camiones y autobuses cargados de soldados y paisanos armados, y un tren, porque durante este tiempo vino el general pasar un tren de tropas precedido de una locomotora exploradora.

Estas noticias, comunicadas por el general Las Heras, dieron lugar a que se detuviera el embarque del regimiento de Valladolid, ya preparado en la estación de Huesca, y a que se ordenara el levantamiento de la vía en Huesca, para impedir que pasara de allí el tren guerrero.

De todas estas noticias fué enterándose la señora Anita Torrero, y así, cuando los camiones se acercaban, ya entrada la noche, a Ayerbe, ella se puso en comunicación con las autoridades de Huesca, y fué comunicándoles todas las noticias que recibía y lo que ella misma oía.

Ya entraron los camiones en Ayerbe. Ya están entrando en la plaza.—Hay gritos de: ¡Viva la República!—Ahora parece que vienen por la calle de la Central.—Ahora suben la escalera.—Es un tropel grande.—Ahora abren la puerta.—Ya entran ya.

Y quedó cortada la comunicación, porque la admirable señorita era arrancada de su silla por los rebeldes.

¿Le sería a Vd. agradable poder tomar un purgante de aceite de Ricino, si éste tuviera el gusto de un buen jarabe de naranja? Pues éste es el aceite de Ricino GOLOSO, que envasado en un lindo vasito de cristal se vende en todas las farmacias.

«Las Provincias» en Viena Las horas dulces

Las horas transcurren en espera de las grandes fiestas conmemorativas. Después de la emoción con que han sido esperadas y se han desarrollado las elecciones, se ha vuelto a caer en el deseo de ver desfilir la cabalgata y de asistir o leer la reseña de los actos, llenos de sabor histórico, que se tienen anunciados.

Comparte la emoción del momento, algo que no afecta precisamente ni a la ciudad de Viena ni a la nación: es Rumania con sus acontecimientos políticos. Rumania representa para estos ciudadanos un simpático país, que tiene doble simpatía por el gesto del Rey Carol. Ahora que la nación rumana se comueve bajo unas sacudidas políticas, se esperan los acontecimientos y no se cree en la anunciada Diada, pues se juzga no habría de ser precisa.

Y así pasan los días en esta ciudad, más triste en invierno que ninguna otra ciudad. Las jóvenes de familias burguesas pasan las tardes en reuniones sencillas, en las cuales el piano se deja sentir para encontrarnos con las suaves notas de un vals de serio estilo. Mientras los dedos aristocráticos van pulsando amorosas las teclas del piano, el silencio es absoluto. Se "bebe" la melodía con fruición y en las mentes juveniles de estas mucheritas vienesas hay dos figuras. La de una madre y un hijo, que representan el mundo una dinastía. El joven, gallardo y estudioso. La madre, consciente de su deber y apegada.

Ante todas estas impresiones uno piensa que los destinos de las naciones y su vida interior son tan insondables, como los destinos y las vidas de los humanos.

Los buenos ciudadanos vieneses han vibrado un poco con sus elecciones. Pero presto han abandonado la vena política para entregarse a un íntimo recogimiento de artista depurado que gusta a la par que de soñar, de añorar.

La ciudad está triste, o mejor dicho, tiene una suprema melancolía. Una melancolía que, como a esas jóvenes que la sufren por la muerte o la traición del ser amado, pueda llevarla a una dulce muerte; si es que otro galán no llega a tiempo de hacerla sentir el deseo ardiente de vivir. Hay alguien que lo espera así; pero si tal sucede, yo no creo que sea hasta la próxima primavera. Mientras tanto, esta novia buélica y doliente, como nos place alinear a Viena, seguirá mostrando su melancolía, profunda y dulce, y seguirá importándole más las notas de arte, que las notas políticas; y el porvenir de otras naciones que le son simpáticas, más que su propio porvenir.

DELFIN VICARIO

Viena, Diciembre de 1930.

(Prohibida la reproducción.)

Los FAMOSOS neumáticos "DUNLOP FORT" a precios sin comparación general", bajo lap resistencia, se venden en la Agencia "Macinlop", Ltd., Sorní, 22.

TELÉFONOS DE LAS PROVINCIAS

REDACCION 10.650 y ADMINISTRACION 12.520

tancia, y acaso ha evitado que los estragos de la locura rebeldes fueran mayores, merece algo más, mucho más que artículos encamaleados. Los premios en metálico están indicados para casos como este.

Carbón Antracita especial para calefacciones y cocinas

SERVICIO A DOMICILIO
SERVASE CONSULTAR PRECIOS

J. B. CARLES - VALENCIA

Despacho: Plaza Marqués de Estella, 3-Teléfono 11.123

VOZ DE UN AVIADOR

Un aviador modesto, y más humilde escritor, no puede soportar el estigma colectivo que el pueblo español, juzgando como sólo puede hacerlo hoy, con visión de conjunto, lanza seguramente sobre la Aviación Militar, por los dolorosos sucesos ocurridos el lunes 15.

Virilmente, con toda la energía que me da la convicción de no haber sentido debilidades jamás en cuestiones de disciplina y honor militar, y en la seguridad de que soy portavoz de algunos centenares de queridos compañeros intachables, valerosos y dignos, puero gritar, para que me oiga España entera, que sacudimos nuestros uniformes marciales del más tenue átomo de polvo que haya podido caer, de solidaridad con la obra de unos locos, de unos malvados y de unos hombres débiles, y que yo, y conmigo muchos, debidos al primer momento por el balcón que unos pocos han inferido a la historia brillante e inmaculada de nuestro querido Cuerpo, más amado aún en estos momentos de pena y desgracia, levantamos la cabeza con orgullo de hombres dignos y de militares honrados y leales, para afirmar que hemos sido, somos y seremos disciplinados soldados que hacen un culto del honor y que así ha sido, es y será la Aeronáutica Española, pese a sus detractores y enemigos.

Algunos aviadores se han sublevado en Cuatro Vientos, otros han sido tibios en cumplir sus deberes. He aquí el hecho, que no se puede negar y que se ha producido después de un año de tenaz campaña contra la disciplina, sostenida principalmente por cuatro desprecados y ambiciosos.

Las "defensas orgánicas" de un organismo tan sano y robusto como el del Cuerpo de Aviación, no han preservado de la peligrosa invasión microbiana.

La Aeronáutica naval y civil no han sufrido el contagio. La Aviación militar está repartida en quinientos aeródromos, de los que sólo en uno, Cuatro Vientos, se han producido actos de rebeldía. Actos a los que se atribuyen un centenar de oficiales, los comprometidos "del mismo en el movimiento del día 15" pasaron de seis, a los que se atribuyeron tantos, al ir llegando a desenterrar sus habituales ocupaciones en el aeródromo. Los restantes, eran generales y jefes de diversas Armas, ex aviadores separados del servicio por causas diversas, paisanos de ideas exaltadas y comunistas nacionales y extranjeras, sin que faltaran estafadores y gente maleante.

¿Qué significa, pues, este grupo exiguo ante los 80 jefes y oficiales de Cuatro Vientos que no pudieron llegar o que resistieron a las sugestiones perdidas de los sublevados, sorprendidos e inermes, pero no débiles de corazón ni temerosos del riesgo? ¿Y qué significan ante los cuatrocientos cincuenta jefes y oficiales y tres mil de tropa que constituyen a plantilla de Aeronáutica Militar? ¿No está contrarrestada la defección de unos pocos con las pruebas de lealtad y virtudes militares dadas por los jefes y oficiales de servicio y por los que pertenecían en Cuatro Vientos, los que no han sentido vacilar su corazón ni debilitarse sus convicciones al despertarse ante la doble coacción de una pistola apuntando a sus sienes y la falsa noticia de haberse sublevado la totalidad del Ejército, proclamando la República?

Para nosotros, aviadores, el amargor que nos deja la conducta vergonzosa de un Franco y un Pastor, queda compensada por la virtud y digna, que nos enorgullece, de un Barberán, de un León Trejo, de un Bada, un Sbarbi, un Azcoia, un alférez Julio, un Rodríguez y tantos otros que no cito porque aún no estoy enterado con precisión de todos los detalles del incidente, en el que a montones se podrían citar rasgos de oficiales que no han vacilado en afirmar en momentos dramáticos sus convicciones monárquicas y su absoluta disciplina. Aquella disciplina que se acreditó en África, con reiteración heroica; que se sostuvo sin vacilaciones en las difíciles circunstancias de las sublevaciones artilleras de Segovia y Valencia, en las que el Poder público tuvo ocasión en todo momento de apreciar que podía contar con un servicio eficiente y disciplinado, presto a ejecutar cuantas órdenes recibiera del Rey y del Gobierno, sin atribuirse derechos de interpretación o exégesis ni opinión colectiva sobre asuntos políticos, firme en su posición de brazo armado de

UN AVIADOR

(De El Debate, de Madrid.)

LOS PRIMERO en 1888, los NEUMÁTICOS DUNLOP. Agencia "Macinlop", Ltd., Sorní, 22.

Asilo Hospital de San Juan de Dios

Señor Director de LAS PROVINCIAS. Muy señor mío: Ruego a usted de cabida benévola en el período de su digna dirección a las presentes líneas. Enterado de que se están organizando algunos festivales a beneficio de este Asilo-Hospital de San Juan de Dios, he de manifestar que este establecimiento es completamente ajeno y contrario a esta clase de festivales por estar en contradicción con las disposiciones de la Santa Iglesia. Vivimos de la caridad, virtud predilecta del pueblo valenciano, y en este Asilo se recibirá con los brazos abiertos a cuantos movidos de su buen corazón, quieran ayudarnos con sus limosnas a proporcionar alimentos y medicinas a los pobrecitos enfermos y llenadas estas necesidades, ir saldando las cuentas pendientes con algunas casas comerciales. Muy agradecido le queda, Señor Director, el Superior del Asilo, en nombre de la Comunidad y enfermos, suyo afectísimo y seguro servidor en Cristo.—F. Julián Chivasquer.

Apartado de LAS PROVINCIAS 170



Todas las misas que se celebrarán mañana 21 en las parroquias...

EL EXCELENTISIMO SEÑOR DON RICARDO GARRIDO BADINO GENERAL DE DIVISION

Se viuda ruega a sus parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos...



Todas las misas que se celebrarán mañana domingo, día 21, en las iglesias parroquiales...

LA SEÑORA Doña Manuela de Palasio Montón que falleció el 21 Julio 1929

Sus hermanos y hermana política agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia...

EXTRACTO DE MALTA DORADA TOR GREUS Alimento Vegetal Reconstituyente

Valencia

Comenzamos esta crónica con la noticia satisfactoria de que el lunes se reanudarán el trabajo los obreros de la Unión Naval...

Ayer salió para Madrid el alcalde señor Maestre, sustituyéndolo como de costumbre, el señor conde de Berbedel.

Seguía acalorándose el frío, especialmente por la noche, en que llegó a bajar el termómetro hasta 8 grados.

—EXCURSIONES DOMINICALES POR LA LINEA DEL FERROCARRIL CENTRAL DE ARAGON.

La Compañía del Ferrocarril Central de Aragón ha establecido billetes de ida y vuelta para excursiones dominicales...

OLYMPIA HOY SABADO Y MAÑANA DOMINGO

Amor audaz Totalmente hablada en ESPAÑOL por ADOLPHE MENJOU, Rosita Moreno, Vicente Padula, Carmen Guerrero, Barry Norton, María Calvo

comunicar el capitán general de que el lunes se reanudarán el trabajo en los Astilleros...

El señor conde de Berbedel nos comunicó satisfecísimo ambas noticias.

—Quiere calzar bien y económicamente? Visite Calzados LAFARGA, Pi y Margall, 52.

—Nuestro distinguido amigo el doctor Vilar Fiol, de regreso de su viaje de estudios por Austria, Alemania y Francia...

—Precios de ayer en el Mercado de Abastos de los artículos traídos por las huertanas...

—El Consejo de la Economía Nacional, en su organización interior, está constituido por tres secciones fundamentales...

—El administrador principal de Correos de Valencia pone en conocimiento del público que en el Boletín Oficial de esta provincia...

—Hoy, sábado de Tiempos, el señor Arzobispo de la diócesis, doctor Melo, conferirá en la Metropolitana Ordenes generales mayores y menores.

—El acto revestirá gran solemnidad, oficiando de pontifical el reverendísimo Prelado.

—Sánchez de León Hermanos, S. A. Visital sus escaparates y conoceréis sus precios de reclamo.

—Muebles de todos los estilos: Liern, Paz, 22, Valencia.

—Para enfermos del estómago, intestinos e hígado, las mejores aguas son las de "El Paraíso" de Manzanera (Teruel).

—Señor alcalde: En la calle del Gobernador Vilar los propietarios, corras, ondierno al esfuerzo realizado por el Ayuntamiento...

—Si están sus pies hinchados, ardientes, cansados, sudorosos, doloridos; nada encontrará mejor que un baño con SAL-BAN.

—Para buenos muebles y baratos la Casa Liern, Paz, 22, Valencia.

—LAFARGA tiene los calzados de precios y calidades que usted desee. Pi y Margall, 52.

—El alcalde señor Maestre salió anoche para Madrid con objeto de asistir a la reunión mensual del Banco de Crédito Local.

—En esta reunión se posesionará del cargo el nuevo delegado del Gobierno ex ministro señor Ordóñez.

—El señor conde de Berbedel se hizo cargo de la Alcaldía y cumplimentó a las autoridades.

DE SEGORBE

ELECCION DE VOCALES Mañana domingo tendrá lugar en las Casas Consistoriales...

SESION DEL PLENO Para el 21 celebrará el pleno sesión extraordinaria...

SUBASTA DE ARBITRIOS Para el 21 del próximo serán subastados los puestos públicos...

Continúan en las salas de los teatros Camarón, Monárquico y Repúblicano con gran éxito las proyecciones cinematográficas...

Por qué las empresas no hacen sus peticiones para reanudar las representaciones teatrales para las próximas fiestas...

—Hoy, sábado de Tiempos, el señor Arzobispo de la diócesis, doctor Melo, conferirá en la Metropolitana Ordenes generales mayores y menores.

El acto revestirá gran solemnidad, oficiando de pontifical el reverendísimo Prelado.

—Sánchez de León Hermanos, S. A. Hoy sábado, ventas de reclamo.

—Se ha publicado y hemos recibido el número 2.113 del Boletín Oficial del Arzobispado de Valencia...

Documento del eminentísimo Cardenal Primado sobre la creación de una "Bolsa Española del Trabajo".

—Certa de Su Santidad Pío XI al ilustre Eugenio Engels, presidente del Comité para el Congreso LXIX de católicos en Alemania.

—El Estatuto del Ahorro y las Cajas Raratas.—R. O. dictando normas para expropiación de fincas pertenecientes a fundaciones...

—Calzados LAFARGA. No tienen rival en calidad y precio. Pi y Margall, 52.

—Habiendo llegado a noticia de la autoridad eclesiástica que se está organizando una fiesta profana...

—En atención a las circunstancias, el Consejo directivo de la "Unión Valencianista" se ha visto obligado a suspender nuevamente el acto de afirmación...

—El 80 por 100 de los accidentes automovilísticos se evitan equipándose con neumáticos "Dunlop".

—La Sociedad Cultural Artística "María Guerrero" celebrará hoy sábado, día 20, gran baile con numerosos atractivos...

—La Casa Playa anuncia a su distinguida clientela que la fábrica y sus sucursales permanecerán abiertas todos los domingos...

Cartelera de espectáculos

Teatro Principal

Compañía dramática de MARIA TERESA MONTJOYA

LA ENEMIGA

Mañana, a las 3:30 tarde, HA ENTRADO UNA MUJER; a las 6:30 tarde, LA ENEMIGA; a las 10:15 noche, LA MALQUERIDA.

ESLAVA

Compañía PINO-THULLIER

DOÑA HORMIGA

Mañana, TRES FUNCIONES

Manos de plata

APOLO

COMPANIA VELASCO

UN MILLON

Las aventuras de Jorge Sam

Magníficos decorados nuevos de BURMANN. Elegantísimos vestidos confeccionados por la casa GARCIA ESTYLLER, de Madrid.

Santo Hospital de Carcagente

OLYMPIA

EL SUSTO DE CANUTO

NOTICARIO FOX

PEQUEÑOS PAPAS

AMOR AUDAZ

Interpretes: ADOLPHE MENJOU, secundado por Rosita Moreno, Ramón Pereda, Carmen Guerrero, Barry Norton, Vicente Padula, María Calvo.

Mercados agrícolas

MERCADO A PLAZO

Table with columns for market types (Wheat, Maize, etc.), dates, and prices. Includes sub-sections for 'Cotizaciones de ayer' and 'MERCADO A PLAZO'.

Noticias teatrales

TEATRO RUZAZA.—Hoy sábado se representará un extraordinario programa, representándose dos obras de éxito...

CRONICA DE SUCEOS

PARA VESTIRSE UNOS... Ayer tarde entró a comer en una fonda situada junto a la plaza de Toros el chófer José Torres Eserich...

Teatro Ruzafa

Extraordinario programa

CHA CA CHA

El vodevil arrevisado, de éxito.

El país de los tontos

Mañana domingo, a las 3:30 y 6:15 de la tarde y a las 10:30 de la noche.

Salón Casa de los Obreros

Compañía de comedias

FRANCISCO COMES

Primera actriz: ELISA CEPERIS

Función para mañana domingo

La comedia en tres actos, original de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

Patronato

LANDERER, 5

Domingo 21 Diciembre 1930

LA TEMPRANICA

LES BARRAQUES

EL MOTETE

SESIONES, a las 3:15 y 6:30.

COLISEUM

Extraordinario programa mudo y sonoro

A las 4:30 tarde y 9:15 noche

NOTICARIO FOX

A caza de maridos

Deliciosa comedia por MARY BUCH.

SHOW BOAT

"EL TEATRO FLOTANTE"

Superjoya UNIVERSAL, versión sonora, por LAURA VERPLANTE.

LIRICO

Hoy sábado Selecto programa

EL PIAMA COLOR ROSA

HEARTS METROTONE NEWS

VENECIA

Canciones por NINO MARTINI

Toda una vida

Intenso y conmovedor drama PARAMOUNT, totalmente hablado en español...

Gran Teatro

CINE MUDO

Amor confiado

LOS DUENDES ANDAN SUELTOS

NOTICARIO FOX

Estreno de la comedia americana,

El parque de atracciones

Asunto de amor desempeñado por los artistas Lois Wilson y Lucila Méndez.

60 céntimos butaca, 60

El legionario 67-82

Episodio de la guerra del Rif. Editada en Ceuta. Técnica alemana.

CINEMA SUIZO

Hoy, sesiones a las 4:45 tarde y 9:45 noche.

EL HOMBRE Y EL MOMENTO

Una comedia en dos partes.

Apartado de LAS PROVINCIAS 139

Advertisement for CHEVALIER LIRICO featuring a large illustration of a man and woman, with text 'EL DESFILE DEL AMOR' and 'Semana próxima'.

Advertisement for MAURICE CHEVALIER LIRICO 'Espectáculos' listing various shows and times.

Consideraciones históricas

El verdadero significado de la independencia de las Repúblicas hispano-americanas

«Cuando las Colonias de América se rebelaron contra España...»

He aquí, pues, sintetizado en dos brochazos, lo que fue la independencia de los pueblos hispanoamericanos...

Pues bien, históricamente, esto es falso de toda falsedad. La gran verdad—que se prueba hasta la saciedad—es que la independencia de la América hispana no constituyó sino una revolución de los españoles...

Primeramente a nuestras preguntas nos hablo de lo ocurrido en la provincia de Alicante...

Del mismo modo que las Colonias de América se hallaban agobiadas por el régimen, por los impuestos, por las exigencias y abusos de la Monarquía...

Para salvar y regenerar al mundo hispánico, Hispanoamérica y España deben unirse a fin de formar juntas las demás etapas que requiere la ascensión hacia la libertad...

EL DIA DE AYER

La información de Capitania

LO QUE NOS DIJO AYER LA PRIMERA AUTORIDAD MILITAR

Otra jornada intensiva la de ayer para la primera autoridad militar que rige los destinos de la ciudad.

«Pero esta vez, al parecer, provechosa. Cuando ayer mañana el ayudante de S. E., señor Manrique, dió la voz de prensa y penetramos en el despacho, notamos en el semblante del señor Pin Ruano cierta satisfacción.

Tan pronto como comenzó a hablar, comprendimos que aquella era justificada. Tranquilidad en la ciudad sobre todo, y en el resto de la región cada vez va siendo mayor...

En fin, lo que se dice una mañana bien aprovechada y con motivos de satisfacción, pues ya es hora que todo se vaya arreglando y reine la tranquilidad más absoluta.

En el E. M. se nos facilitó anoche la noticia de que se había recibido un telegrama del Ministerio de Ejército...

Como consecuencia de las conversaciones tenidas esta mañana por el capitán general con la comisión obrera del ramo de la madera...

S. E., accediendo a los deseos de los obreros, cuyas buenas disposiciones pudo apreciar, ha autorizado la celebración de una asamblea magna mañana domingo 21...

El servicio de Telégrafos En diversas ocasiones ha visitado a nuestra primera autoridad el competente jefe del Centro provincial de Telégrafos...

Solemne apertura de curso en los Sindicatos Católico-femeninos Mañana tendrá lugar la apertura del curso de 1930-31 en los Sindicatos Femeninos...

El servicio de Telégrafos En diversas ocasiones ha visitado a nuestra primera autoridad el competente jefe del Centro provincial de Telégrafos...

Solemne apertura de curso en los Sindicatos Católico-femeninos Mañana tendrá lugar la apertura del curso de 1930-31 en los Sindicatos Femeninos...

El servicio de Telégrafos En diversas ocasiones ha visitado a nuestra primera autoridad el competente jefe del Centro provincial de Telégrafos...

Solemne apertura de curso en los Sindicatos Católico-femeninos Mañana tendrá lugar la apertura del curso de 1930-31 en los Sindicatos Femeninos...

El servicio de Telégrafos En diversas ocasiones ha visitado a nuestra primera autoridad el competente jefe del Centro provincial de Telégrafos...

arreglado ya tendremos tiempo hasta para ir a tomar el sol.

VISITAS

Las que recibió ayer el capitán general, fueron las siguientes: don Juan Artal, don Francisco Banquells, barón de Casa Soler, alcaldes de Caudete y de Sollana...

«He aquí: «LO DEL RAMO DE LA MADERA. Esta mañana, próximamente a la una y media, el capitán general ha recibido en su despacho a una comisión del Comité de huelga de la madera, coronel de la Guardia civil señor Mena y otros.

Al propio tiempo, y a título de ruego, dicho Comité ha solicitado de S. E. que fuesen puestos en libertad todos los presos no sujetos a proceso alguno...

Dada la forma cómo se ha expresado el Comité y considerando el capitán general que ello constituía un primer paso para llegar a la resolución definitiva de la huelga del ramo de la madera...

LOS SERVICIOS SERAN PAGADOS SIN DEMORA En el E. M. se nos facilitó anoche la noticia de que se había recibido un telegrama del Ministerio de Ejército...

EL CAPITAN GENERAL HA AUTORIZADO LA CELEBRACION DE UNA ASAMBLEA OBRERA Como consecuencia de las conversaciones tenidas esta mañana por el capitán general con la comisión obrera del ramo de la madera...

S. E., accediendo a los deseos de los obreros, cuyas buenas disposiciones pudo apreciar, ha autorizado la celebración de una asamblea magna mañana domingo 21...

El servicio de Telégrafos En diversas ocasiones ha visitado a nuestra primera autoridad el competente jefe del Centro provincial de Telégrafos...

Solemne apertura de curso en los Sindicatos Católico-femeninos Mañana tendrá lugar la apertura del curso de 1930-31 en los Sindicatos Femeninos...

El servicio de Telégrafos En diversas ocasiones ha visitado a nuestra primera autoridad el competente jefe del Centro provincial de Telégrafos...

Solemne apertura de curso en los Sindicatos Católico-femeninos Mañana tendrá lugar la apertura del curso de 1930-31 en los Sindicatos Femeninos...

El servicio de Telégrafos En diversas ocasiones ha visitado a nuestra primera autoridad el competente jefe del Centro provincial de Telégrafos...

Solemne apertura de curso en los Sindicatos Católico-femeninos Mañana tendrá lugar la apertura del curso de 1930-31 en los Sindicatos Femeninos...

El servicio de Telégrafos En diversas ocasiones ha visitado a nuestra primera autoridad el competente jefe del Centro provincial de Telégrafos...

Solemne apertura de curso en los Sindicatos Católico-femeninos Mañana tendrá lugar la apertura del curso de 1930-31 en los Sindicatos Femeninos...

El servicio de Telégrafos En diversas ocasiones ha visitado a nuestra primera autoridad el competente jefe del Centro provincial de Telégrafos...

Solemne apertura de curso en los Sindicatos Católico-femeninos Mañana tendrá lugar la apertura del curso de 1930-31 en los Sindicatos Femeninos...

El servicio de Telégrafos En diversas ocasiones ha visitado a nuestra primera autoridad el competente jefe del Centro provincial de Telégrafos...

Calzado para caballeros

Desde 14'75 PESETAS par

Calzado para señora

Desde 8'50 PESETAS par

Calzado para niños

Desde 3 PESETAS par

Ernesto Ferrer S. A.

CALLE DE LAS BARCAS, 1

El mayor surtido de Valencia en zapatillas - de todas clases

VEHICULOS INDUSTRIALES



AHORA...EXAMINE USTED

EL NUEVO CAMION DE UNA TONELADA DE CARGA UTIL

NUEVA TRIBUTACION:

Pesetas 189 al semestre

Agencia exclusiva FIAT

Avenida de Amalio Jimeno, 9

VALENCIA

Publicidad GARCIA FAYOS

Papelería Botella

SAN VICENTE, 57. Estuches de compases, lápices, estuquitos, tableros, escuadras, cartabones, reglas, papeles para dibujo, etc.



Círculo de Bellas Artes

Este Círculo, como tantísimos años viene organizando, se dispone a celebrar la fiesta de Reyes con el mayor entusiasmo y mejor disposición...

«Lo Rat-Penat»

Mañana domingo, a las seis y media de la tarde, se celebrará en esta Sociedad un recital poético por la señorita María Vía Ferrer...

Clínica económica

Enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Visita, tres pesetas. De cuatro a seis. Operación de la garganta en niños, 50 pesetas. Plaza del Portal Nuevo, 3 (frente al puente de San José).

SI QUIERE que sus obsequios de NAVIDAD Y REYES tengan un sello de distinción, debe usted adquirirlos a Melado NOVEDADES PAZ, 7 Los más elegantes modelos de París

SPORT

FUTBOL

Campo de Mostallá

DEPORTIVO LA CORUÑA-VALENCIA F. C. CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

Mañana, a las 2'45 de la tarde, se enfrentarán en el campo de Mostallá el Deportivo La Coruña y el Valencia F. C. en campeonato nacional de Liga.

El equipo del Deportivo de La Coruña, compuesto de elementos como son Isidro, Jiménez, Esparza, Cachán e Hilario, etc., hacen a éste como uno de los once más destacados de este grupo, como bien lo han demostrado en sus últimas actuaciones, ya que tiene en su haber el vencer al Sporting de Gijón, uno de los leaders de la segunda División.

El Valencia F. C. tiene que resarcirse de su mala actuación del pasado domingo contra el Athletic de Madrid, y al mismo tiempo del empate que obtuvo en la pasada competición en Mostallá contra el Deportivo La Coruña, motivos por los cuales esperamos que el once blanco saldrá dispuesto a alcanzar la victoria.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de cinco y medio a ocho y medio, en el local social, Barcas, 5.

Valencia F. C.

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores que tienen este año encargos anuales de palcos, butacas, de la tribuna de Mostallá, que a partir del próximo día 22 del corriente en las oficinas del Valencia F. C., Barcas, 5, se procederá a tomar nota a las señoras que desean renovar su encargo anual para el próximo año, significando al mismo tiempo que pasado el día 30 del corriente los señores que no lo hubiesen hecho se entenderá renuncian a ellas, por cuyo motivo el Club dispondrá de las mismas.

AVISO A LOS JUGADORES AMATEURS

Se convoca a los jugadores amateurs del Valencia F. C. al local social, Barcas, 5, hoy, a las siete de la tarde.

En Vallajo

BADALONA GIMNASTICO

Mañana en este hermoso campo tendrá lugar el interesante encuentro de campeonato de España de la tercera División de Liga, a las tres en punto de la tarde, entre el Badalona F. C. y el Gimnástico F. C. Son muchos los aficionados que desean ver a tan formidable once, y así lo demuestra el gran número de encargos recibidos de entradas y localidades, pues juntamente con el coloso Forgas, también se desplaza Casanovas, el guardavallas que más ha llamado la atención en el pasado campeonato regional de Cataluña, y la formidable pareja defensiva Borrás-Rafa y su línea medular, compuesta por los no menos valiosos equipiers Kaiser, Font y Mota, que juntamente con la línea de ataque, formada por Millán, Ramonuelo, Forgas, Redó y Segura, hacen un

envidiable conjunto por su rapidez y destreza, no siendo aventurado augurar que los aficionados valencianos tendrán ocasión de presenciar un bello encuentro lleno de emoción y entusiasmo.

Desde mañana, a las siete de la tarde, se empezará el despacho de entradas y localidades, hasta las nueve de la noche en el local del Real Gimnástico, calle de la Liria, número 8, principal, advirtiéndose que la entrada al campo sólo costará 1'50 y la media entrada una peseta.

AVISO

Se pone en conocimiento de los atletas de este Club que mañana, a las ocho de la mañana, se encuentran en el campo de Vallejo para trasladarse al campo del Levante.

El partido de fútbol femenino constituirá un éxito tanto artístico como económico.

Así lo demuestra el hecho de haberse agotado totalmente los palcos y ser muchos los encargos de entradas hechas.

El programa de este festejo es realmente tentador y por ello mismo no es aventurado asegurar su éxito.

La fecha para su realización es el día primero de año, a las once de la mañana.

REGALOS RECIBIDOS

- 1. Copa de El Mercantil Valenciano.
2. Copa de don Francisco Cuñat.
3. Copa del Valencia F. C.
4 al 14. Once pares de mallas de seda de la fabricación de Hijos de don Miguel Gil, destinadas al equipo vencedor.
15. Botellas de esencia de la Casa Martínez Vidal.
16. Reloj de sobremesa de don Gregorio Babilondo.
17. Botes de Nievina de la Casa Loras.
18. Abanico de los señores Poncil y Compañía.
19 y 20. Dos boquillas de don Federico Aub.
21. Abanico de don Vicente Romero «Romaceta», pintados por el mismo.
22. Botellas de licor de don Jenaro Quires, de Masanasa.
23. Estudio de perfumería de don Salvador Gomborino.
24. Mifeca de la señora viuda de Juanito Rodríguez.
25. Joyero de Miss Dolly.
26. Tarjetero de hijo de Miguel Serra.
27. Señora valenciana, en seda, de don Eduardo Sanchis Romero.
28. Búcaros de don Ernesto Ferrer, S. A.
29. Caja de vermuth Torino y Fernán-Branca, de don Cherubino Valsangiacomo.
30 y 31. Dos abanicos de don Enrique Pérez.
32. Máquina para el cogote de American Machine.
33. Sombrilla del kiosco Levante.
34 y 35. Dos colts de seda de la Casa Martínez Garrigues.
36. Paraguas de Billares Colón.
37. Un permanente de 50 pesetas de la peluquería de señoras Ricart.
38. 22 botellas de cerveza «El Águila», de la Corvecería El Águila.
39. Botijo clásico saguntino de C. D. Athletic Saguntino.
40 y 41. Dos sombrillas de la fábrica de géneros de punto del señor Montañés.

- 43. Figura de la Asociación Valenciana de Billar.
44. Caja de pañuelos de los almancen Puigerver.
45. Aparato de sobremesa de Sales, Electricidad.
46. Estudio de perfumería de la droguería Viella.
47. Bombonera de don M. Barrachina Pelejero.
48 al 53. Seis abanicos de los señores Barber y Lora.
54. Estudio de perfumería de la droguería y perfumería García, S. A.
55. Estudio de manicura de perfumería Ibáñez.

BOXEO

Otra sensacional reunión en puerta

BOB YOUSSEF, QUE TAN EXCELENTE IMPRESIÓN CAUSO CONTRA MARTINEZ, HARÁ UNA NUEVA SALIDA. BRUNO, EL GRAN ATLETA VASCO, SERÁ SU RIVAL. MARTINEZ DE ALFARA CONTRA SPORTIELO, CHALLENGER AL TITULO EUROPEO Y EL MAS CIENTIFICO DE EUROPA DE SU PESO.

Los organizadores valencianos no descansan.

No extinguido todavía el humo de los aplausos con que el público valenciano premió la notabilísima pelea de Martínez y Bob Youssef, el Taurag argelino, ya se ha confeccionado otro programa todavía más atrayente que el del día de la Purísima.

Este afán de superación en la organización de reuniones pugilísticas en Valencia está determinando un crecimiento rapidísimo en nuestra afición, como se ha puesto de relieve en diferentes ocasiones.

La reunión del próximo día 26, segundo de Navidad, en la plaza de Torres, aparte de la suma de valores que tomarán parte, tiene, como verá en seguida el aficionado, una destacada nota emocional.

En línea se enfrentarán seis semimastodontes. Seis hombres que militan en el campo de los semi-pesados. La competencia, la ardorosa batalla y la ciencia, juntamente con la velocidad y la rapidez. Facetas éstas que no pueden saborearse en los boxeadores clasificados en la categoría máxima, donde solamente los kilos y las proporciones gigantescas entran en su mayor parte en el capítulo de méritos.

El programa, que tiene todas las características de un eliminatorio oficial para el campeonato de Europa, está integrado por las siguientes grandes figuras de su categoría:

- Bob Youssef (argelino) contra Bruno Vilar (vasco).
Ferdinand Delarge (belga, ex campeón de Europa) contra William Thomas (negro).
Martínez de Alfara (campeón de España) contra Félix Sportiello (italiano).
Grandes figuras internacionales de muchísimo porvenir la mayoría, y otra, como Delarge, «vedetka» que ha sido y que aún se encuentra con facultades y condiciones para intentar el asalto al solío que detentó.

Los combates preliminares, según nuestras noticias, correrán a cargo de Canel y Rubio, los boxeadores valencianos que tantos admiradores tienen, y especialmente el segundo, cuyo papel ha subido extraordinariamente después de su magnífica victoria sobre el gallego Bartos.

Seguiremos ocupándonos de esta reunión internacional, que en los clásicos días de Pascuas será un «aguinaldo» espléndido para los aficionados.

Alegría de Navidad

Una copa cada uno y en cada copa Codorniu. ¡Descorche unas botellas durante estas fiestas! Es un vino español que se paladea con delicia.



Su dorada transparencia, su delicado «bouquet» y su alegre espuma son dignos de los paladares más refinados. Ha fermentado lentamente en las botellas, años y años, afinándose su sabor y concentrándose su fuerza. Se ha criado en la profundidad de cuevas para chispear ahora en su mesa, inspirando sus brindis.

CODORNIU

Camisas GAMBORINO. Precios sin competencia. P. Mariano Benlliure, 6.

Servicio meteorológico. UNIVERSIDAD DE VALENCIA. Observaciones a las ocho del día 19 de Diciembre de 1930. Presión barométrica en mm.: 769.0. Temperatura en grados centígrados: 8'6. Humedad relativa: 62. Dirección del viento: O. Fuerza del viento: Briesa. Estado del cielo: Despejado. EN LAS 24 HORAS ANTERIORES. Temperatura máxima al sol: 18'2. Idem ídem a la sombra: 16'2. Idem mínima: 6'0. Lluvia precipitada en mm.: 0.0. Velocidad del viento en kilómetros: 120.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de los cinco partes del mundo porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfameo como más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. 65 AÑOS DE ÉXITO.

SECCION COMERCIAL

Vida marítima

19 de Diciembre 1930.

BUQUES ENTRADOS

- «Galatea», noruego, de Tarragona, con carbón, de La Roda.
«Skarp», noruego, de Castellón, con cargo general y fruta, de Martiñez.
«Heiga L. M. Russ», alemán, de Castellón, con cargo general y fruta, de Baquera.
«Bodhi», danés, de Marsella, con cargo general, de Lauritzen.
«Vesla», noruego, de Castellón, con cargo general y fruta, de E. Gimeno.
«Cabo San Antonio», español, de Barcelona, con cargo general, de G. Nogués.
«Jorge Juan», español, de Palma, con cargo general y pasaje, de la Trasmismediterránea.
«Río Cabirol», español, de Tarragona, con cargo general, de la Trasmismediterránea.
«Infante don Juan», español, de Barcelona, con cargo general y pasaje, de la Trasmismediterránea.
«Antonio Ferrer», español, de Seta, con cargo general, de Ferrer Peset.
«Cabo Menor», español, de Barcelona, con cargo general, de G. Nogués.
«Pelayo», inglés, de Burriana, con cargo general y fruta, de Mac Andrews.
«Anna», danés, de Castellón, con cargo general y fruta, de Lauritzen.
«Pinto», inglés, de Castellón, con cargo general y fruta, de Mac Andrews.
«Nelly», para Hamburgo, de E. Gimeno.

BUQUES SALIDOS

- «Skarp», noruego, para Gaudia, con cargo general, de Martiñez.
«Cabo Menor», español, para Alicante, con cargo general, de G. Nogués.
«Cabo San Antonio», español, para Alicante, con cargo general, de G. Nogués.
«Skuldas», noruego, para Cádiz, con cargo general y fruta, de E. Gimeno.
«Heiga L. M. Russ», alemán, para Hamburgo, con cargo general y fruta, de Baquera.
«Río Cabirol», español, para Alicante, con cargo general, de la Trasmismediterránea.
«Ramsholm», noruego, para Glasgow, con cargo general y fruta, de Hamilton.

BUQUES EN RADA

- «Wab».
«Lillemor».
«Ornefeld».
EN DIQUE Ninguno.
EN REPARACION «Escalano».

Productos del campo

Chelva 18.—Trigo monte, kilo, 0'43 pesetas; idem huerta, 0'43; cebada, doble decaltro, 3'75; avena, 3; maíz, 3'25; aceite, arroba, 27; patatas, 3; manzanas, 8; cebollas, 0'75; nueces, barquilla, 8; cerdo cebado, arroba, 28'50; carbon, 2'25; huevos, docena, 3'25.

Noticias bursátiles

DEL COLEGIO OFICIAL DE CORREDORES DE COMERCIO DE VALENCIA 19 de Diciembre 1930. Francos, 37'05. Francos belgas, 26'40. Francos suizos, 183'50. Libras, 49'00. Coronas checas, 28'10. Libras, 45'85. Dólares, 9'44. Marcos oro, 2'25.

Notas de los distritos marítimos

HOMENAJE A LA VEJEZ DEL MARINO

Mañana, a las once de la misma, tendrá lugar el Homenaje a la Vejez del Marino, en el teatro del Patronato Musical, cedido gratuitamente por dicha Sociedad. También es digno de loa el rasgo altruista del director de la banda de música del Patronato, don Vicente Tomás, el cual ha ofrecido dicha banda, para salir por los calles de estos poblados y para amenizar el acto. Este ofrecimiento ha sido aceptado muy complacido, por el comandante de Marina don Ramón Rodríguez.

Auto Delage

seis cilindros, 6-7 plazas, carrocería limousine lujo transformable torpedo, en inmejorable estado conservación y pintura, mecánicamente como nuevo, espléndido equipo con seis ruedas metálicas calzadas de reciente, numerosas piezas de cambio. Ganga. Garage Nogués.

MESTALLA Domingo 21, a las 2'45 CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA DEPORTIVO LA CORUÑA - VALENCIA F. C. Hoy venta de localidades y entradas, en el local social, Barcas, 5

Folleón de LAS PROVINCIAS 29 Las luchas fratricidas de España ALFONSO DANVILA.—Edición casa Calpe EL PRIMER CARLOS III rrey al hablarle de los presos que gemían en las cárceles, y por el redoblamiento de guardias en torno de los mismos, constituyó la chispa que produjo el incendio preparado desde hace tantas semanas contra el representante del duque de Anjou. Por las comunicaciones que los ingleses de la Puerta del Ángel mantenían con algunos confidentes, sabíamos desde el 8 que en las casas inmediatas a la Torre del Matadero estaban prevenidos 500 hombres para oponerse al embarque de los detenidos, así como que los mismos prisioneros, contaban con armas para defenderse, caso de intentarse su traslado. Aquel estado de agitación fue aumentado en los días siguientes, dada la falta de autoridad que se sentía, pues ni la Veinticuatro de guerra, que se reunía desde meses, ni las demás corporaciones, federales o San Juan, hacían nada que proyectase para evitar el desbordamiento que se adivinaba. La gentuza de la Ribera, más numerosa cada vez, encargábase

la misma, subimos a lo más alto del baluarte, y desde allí conseguimos darnos cuenta de la importancia del alboroto, resolviéndonos entonces a enviar recado al Conde de Peterborough para que acudiera con prontitud a fin de remediar el desorden. Poco después comenzaron a llegarnos informes confusos de lo que sucedía en la plaza, y por ellos supimos que la mayoría de los soldados napolitanos de Velasco habían sido desarmados por las turbas, conducidas por cierta mujer de los barrios de Levante, llamada Gerónima Payró, y que el resto acababa de buscar asilo en las Iglesias de Santa María, de Clérigos Menores y de Santa María. Según otros, los baluartes, la Puerta del Mar, la de San Antonio, el Palacio del Virrey, la brecha y su cortadura, quedaban ocupados por paisanos, a los que gradualmente, y tras breve defensa, habíansen rendido os soldados borbonicos encargados de su custodia. Una hora después sabíamos que los insurrectos se fortificaban en algunas calles, parapetando las de la Ribera, y que mientras unos se ocupaban así, corrían otros a la Torre del Matadero, a las Cárcel Reales, a las del Obispo, a la Dregana y a cuantos escondrijos encerraban presos, para ponerlos en libertad y conducirlos después en procesión a la Casa de la Ciudad. Claro que si a esto solo se hubiese reducido el movimiento de los barceloneses, nada hubiéramos tenido que objetar los Aliados, que tan bien servían nuestros intereses, adelantando por su propia voluntad la entrega de la Capital y haciendo nulas por tanto las Capitulaciones con el Virrey. Pero lo malo del caso fue que, mientras la mayoría de la población obraba así,

con que acompañaba la ciclopea tarea, y que dominaban los alaridos de todos los demás, me hicieron reconocer al fin con espanto, en el innoble personaje, al elegante distinguido y aristocrático Lord Walter Ramsbocke, mi futuro cuñado, que, libre sin duda de su prisión en alguno de los recientes asaltos de cárceles, y vuelto al estado primitivo por el contagio del populacho y del desenfreno de las pasiones, mostrábase en su verdadero y adecuado aspecto, libre de todas las trabas impuestas a su brutalidad nativa por el nacimiento nobilísimo y la educación refinada. La llegada en aquel momento del Conde de Peterborough a caballo, seguido de su brillante Estado Mayor y de algunas fuerzas, me evitó el bochorno de verme obligado a sostener una disputa con el insensato Marqués, disputa que seguramente hubiera concluido de mala manera para ambos. XXII Enardecido el General en jefe por las nuevas recibidas en Sarriá, y resuelto a representar magníficamente su papel de mediador y de árbitro generoso entre la población y el Virrey, apresuró la destrucción de la resistente puerta, y en cuanto pudo pasar por ella, avanzó el primero hacia la calle, siendo reconocido al punto por Ramsbocke, que comenzó a vitorearle, acompañado únicamente por la multitud. Satisfechísimo el Conde por aquel recibimiento, de que nunca hasta entonces gozara, y sin reconocer, o sin aparentar que reconocía, al hermano de Winifred, hizo además de que deseaba hablar, para que se retirase un poco la gente y guardara silencio.

Ya iba a comenzar su alocución, que todos nos disponíamos a oír con religiosa compostura, cuando sentimos unos gritos de mujer que venían de la calle, como si se tratara de matar a alguien en ella. Obedeciendo entonces a un gesto de Milord, lanzámonos inmediatamente en aquella dirección, consiguiendo abrimos paso, y divisiendo a poco una hermosísima dama que, con los cabellos sueltos, el rico vestido en desorden y presa de la mayor congoja, venía huyendo de unos cuantos hombres que la perseguían. Apenas escuchamos sus primeras palabras, pronunciadas en francés, pudimos darnos cuenta de que debía de pertenecer a la más encopetada nobleza extranjera, viendo confirmadas nuestras suposiciones al conducirle junto al Conde de Peterborough y oír que era la Duquesa de Pópuli, esposa del Jefe de las fuerzas napolitanas llegadas un mes antes a Barcelona para reforzar la guarnición de Velasco, y que su presencia allí obedecía al deseo de buscar asilo en el baluarte del Ángel, donde sabía que se encontraba fuerza inglesa, y pedir protección para su marido, cuya vida, así como la del Virrey Velasco y otros señores, corría inminente peligro en aquellos momentos, pues las amotinadas turbas pretendían arrastrarlos por las calles, en venganza de su fidelidad a la causa de Felipe V. Los lágrimas de la Duquesa, así como su extraordinaria belleza, impresionaron desde luego a nuestro General en Jefe, quien, procurando tranquilizarla con frases corteses, la condujo al interior del baluarte, que acabábamos de abandonar, volviendo a aparecer en seguida para dirigirse, escoltado por todos nosotros, y seguido del pueblo, que cada vez hacía más numeroso, al

Convento de San Pedro, donde la de Pópuli le indicara que seguía refugiado don Francisco de Velasco. Mi curiosidad y mi emoción al presenciar por primera vez Barcelona eran tan grandes, que me hacían fijar en todo y preguntar detalles, a los que nos acompañaban, sobre las calles y los edificios que íbamos describiendo, sorprendiéndonos sobremanera la austereidad de estos, su considerable altura y la excelente ventilación de la ciudad, que en sus Capatales, incluso Londres, suele ser tan mala. Del Carrer Condal pasamos a la plaza de Junyeres, donde se levantaba un gran Monasterio de los Capatales de Santiago, conocido por el nombre de Santa María de Junyeras, con iglesia gótica y muy antigua. Estas Señoras Comendadoras, cuyas venerables figuras guían, nos admirar desde las ventanas, nos miraban con tanta curiosidad, y debían de vivir muy anchas, y parecían que son sumamente austeras y políticamente, perteneciendo todas a la nobleza. Alguien me aseguró que además que les está permitido salir a la calle, y que algunas de ellas, como las que querían utilizar varias prendas, y hasta contrar nartrímicos, cosas todas que me parecieron afortunadísimas. Desde esta plaza salimos al Carrer de les Voltes de Junyeres, y luego a la calle alta de San Pedro, en cuyo principio está el Convento de San Juan, que desamboca en la plaza de San Pedro, término de nuestra peregrinación. Los gritos de la muchedumbre que llenaba su recinto, el ruido que se oía desde lejos se escuchaba al acercarse, y el eco de algunos tiros sueltos que dispararon al vernos aparecer, sin que nos

(Continúa)

Interesante excursión a París y a las grandes ferias de Lyon de fama mundial

El Comité de la Feria Internacional de Muestras de Lyon, de acuerdo con la Delegación general de la Feria en España, ha autorizado un programa de viaje económico individual de nueve días para visitar París y la Feria de Lyon.

Es de esperar, dadas las ventajas que procura dicho programa, que los industriales, comerciantes y particulares aprovecharán de esta ocasión para visitar los atractivos únicos que encierra la capital del mundo, como igualmente las espléndidas bellezas de la gran metrópoli lyonesa, centro de la producción de la seda y su Palacio de Cambios, mercado acreditado de tiempos de la Edad Media.

El viaje será organizado por la Agencia Lubin, bajo los auspicios de la Administración de la Feria de Lyon.

Para los efectos de las inscripciones y demás referencias para el citado viaje, dirigirse a la Delegación en Valencia, a cargo del señor don Antonio Pérez, calle Almirante Cadarso, número 17.

Insertamos a continuación el programa de la excursión, como asimismo un programa de viaje directo a Lyon para visitar la Feria.

PROGRAMAS OFICIALES

2 de Marzo.—Salida de Cerbere a las 22:55 horas. Coche directo hasta Lyon.

3 de Marzo.—Desayuno en Avignon. Llegada a Lyon a las 12:30 horas. Instalación en el hotel. A las 14 horas, visita al Palacio de la Feria, en autocar.

4 de Marzo.—A las 10 horas, visita al Palacio de la Feria en autocar. Regreso al hotel a las 12 horas. Almuerzo. A las 14 horas, visita de la ciudad y de los Museos. En la noche, representación de gala en el teatro de la Opera.

6 de Marzo.—Salida a las 11:30 horas. Almuerzo en el coche restorán. Llegada a París a las 19 horas. Instalación en el hotel.

7 de Marzo.—Visita de París, con guía, en autocar.

8 de Marzo.—Excursión en autocar a Versalles y a la Malmaison.

9 de Marzo.—Tiempo libre en París. Salida a las 20:30 horas. Coche con cama reservada hasta Tarascón.

11 de Marzo.—Almuerzo en el coche restorán. Llegada a Cerbere a las 14:20 horas.

Precio por persona, 3.325 francos.

Comprendido: El billete de ferrocarril de ida y vuelta en primera clase. Alojamiento en hotel de primer orden, con pensión completa. Impuestos, propinas, visitas en autocar previstas en el programa, comidas en el coche restorán, salvo las bebidas y las extras (café, vino y licor, que son de cuenta del viajero).

PROGRAMA DE VIAJE ECONOMICO PARA VISITAR LA FERIA DE LYON. PATROCINADO POR LA ADMINISTRACION DE LA FERIA

5 de Marzo.—Partida de Cerbere a las 22:56. Coche directo a Lyon.

6 de Marzo.—Desayuno en Avignon. Llegada a Lyon a las 12:32 horas. Instalación en los hoteles. Almuerzo. En la tarde, visita al Palacio de la Feria de Lyon, en autocar.

7 de Marzo.—Visita al Palacio de la Feria en autocar. Regreso a las 12 horas a los hoteles. A las 14 horas, visita de los Museos y grandes almacenes de la ciudad. A las 18 horas, regreso a los hoteles. Noche, representación de gala en el teatro de la Opera. Servicio de autocar.

8 de Marzo.—En la mañana, a las 9, visita a la Feria en autocar. Regreso a las 12 horas a los hoteles. De las 14 a las 17 horas, tiempo libre dedicado a las compras y a visitar la ciudad. A las 17 horas, "rendez-vous" en los hoteles para asistir a la recepción del Comité, a las 17:30 horas, en el Palacio de la Feria. Servicio de autocar.

9 de Marzo.—En la mañana, salida del hotel a las 10 A. M.,

para visitar la Fuerza Motriz del Ródano, y después almuerzo don Cussot. Regreso a la ciudad. Tiempo libre.

10 de Marzo.—Salida de Lyon para Cerbere, a voluntad.

El programa de estancia en Lyon podrá ser modificado al agrado del excursionista.

Precio por persona, 1.400 francos.

Comprendido: El billete de ferrocarril de ida y vuelta en primera clase, alojamiento en hotel de primer orden, con pensión completa, impuesto, gratificaciones, transporte y visitas en autocar, a excepción de vinos, licor y café, que serán de cuenta del excursionista.

El viaje será organizado por la Agencia Lubin, bajo los auspicios de la Administración de la Feria de Lyon. De consiguiente los cheques deberán ser dirigidos a la Delegación de la Feria de Lyon en España, Rue Ménéstrier, Lyon, y a la orden de "Agence Lubin", para los efectos de la inscripción. La Agencia Lubin enviará a cada excursionista por vuelta de correo el carnet de viaje correspondiente.

Nota: El alojamiento está previsto en el Palace Hotel, el primer hotel de Lyon.

Próxima reunión: Del 2 al 15 de Marzo 1931.

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. DEBE Vd TOMARLO CUANDO. sienta inapetencia, sufra desnutrición, tenga debilidad. Está aprobado por la Real Academia de Medicina y lleva cerca de medio siglo de éxito creciente.

Padid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

PROGRAMA DE VIAJE ECONOMICO PARA VISITAR LA FERIA DE LYON. PATROCINADO POR LA ADMINISTRACION DE LA FERIA

5 de Marzo.—Partida de Cerbere a las 22:56. Coche directo a Lyon.

6 de Marzo.—Desayuno en Avignon. Llegada a Lyon a las 12:32 horas. Instalación en los hoteles. Almuerzo. En la tarde, visita al Palacio de la Feria de Lyon, en autocar.

7 de Marzo.—Visita al Palacio de la Feria en autocar. Regreso a las 12 horas a los hoteles. A las 14 horas, visita de los Museos y grandes almacenes de la ciudad. A las 18 horas, regreso a los hoteles. Noche, representación de gala en el teatro de la Opera. Servicio de autocar.

8 de Marzo.—En la mañana, a las 9, visita a la Feria en autocar. Regreso a las 12 horas a los hoteles. De las 14 a las 17 horas, tiempo libre dedicado a las compras y a visitar la ciudad. A las 17 horas, "rendez-vous" en los hoteles para asistir a la recepción del Comité, a las 17:30 horas, en el Palacio de la Feria. Servicio de autocar.

9 de Marzo.—En la mañana, salida del hotel a las 10 A. M.,

para visitar la Fuerza Motriz del Ródano, y después almuerzo don Cussot. Regreso a la ciudad. Tiempo libre.

10 de Marzo.—Salida de Lyon para Cerbere, a voluntad.

El programa de estancia en Lyon podrá ser modificado al agrado del excursionista.

Precio por persona, 1.400 francos.

Comprendido: El billete de ferrocarril de ida y vuelta en primera clase, alojamiento en hotel de primer orden, con pensión completa, impuesto, gratificaciones, transporte y visitas en autocar, a excepción de vinos, licor y café, que serán de cuenta del excursionista.

El viaje será organizado por la Agencia Lubin, bajo los auspicios de la Administración de la Feria de Lyon. De consiguiente los cheques deberán ser dirigidos a la Delegación de la Feria de Lyon en España, Rue Ménéstrier, Lyon, y a la orden de "Agence Lubin", para los efectos de la inscripción. La Agencia Lubin enviará a cada excursionista por vuelta de correo el carnet de viaje correspondiente.

Nota: El alojamiento está previsto en el Palace Hotel, el primer hotel de Lyon.

Próxima reunión: Del 2 al 15 de Marzo 1931.

OLYMPIA "RENACIMIENTO FILMS" presentará la grandiosa SUPERPRODUCCION ESPECTACULAR TARAKANOWA. Lunes próximo ESTRENO ¡EXITO! La película cosmopolita, dirigida por un francés, montada por los alemanes y sonorizada por los yanquis. Ver TARAKANOWA vale tanto como adentrarse por lo más ameno de la historia rusa. INTERPRETES: EDITH JEHANE, OLAF FJORD, PAULE ANDRAL, KEIN ROGGE Y CHARLES LAMY

Brillantísima jornada La Legión Católica Española a su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción V Asamblea anual diocesana

En medio de la confusión de ideas y sentimientos inspirados por la soberbia y corrupción de costumbres, unos hombres fieles a la doctrina del Crucificado han celebrado en esta ciudad el tercer aniversario de su fundación para cobrar fuerzas en la santa labor de apostolado cristiano. MESA DE COMUNION EL BANQUETE. En la Casa de los Obreros Católicos tuvo lugar la fraternal comida, en la que reinó sana alegría y entusiasmo indescriptible. ALBANIZACIÓN DE LA CIUDAD DE OLIVA. Se anuncia al público que el día treinta del actual, a las doce horas, se celebrará en el salón de actos de la Casa Consistorial la subasta del servicio de recaudación del arbitrio de Puertos públicos de venta para el año 1931.

Crónica teatral APOLO "La aventuras de Jorge Sam" es el título de la obra de espectáculo estrenada ayer con buen éxito en este teatro. No se propusieron los autores otro fin, sin duda, que presentar un prefeto a trajes vistosos, y decorado de colores vivos y extraños. A ello se añade una música que se adapta al libro en estilo y carácter.

Crónica cinematográfica El tenor Mojica en Valencia José Mojica, el excelente artista de cine y gran tenor, feliz intérprete del film "El precio de un beso", ha sido hasta ayer nuestro huésped por unos días. Su propósito, al llegar a Valencia, era pasar unas horas en nuestra ciudad, pero los naturales atractivos de ésta hicieron que se detuviera aquí varios días.

En sus visitas le han acompañado el gerente de la Fox, don José Mateu, y algunos admiradores, que le han agasajado cumplidamente. En nuestra entrevista con Mojica, éste nos habló con entusiasmo de su nueva película para la Fox "El precio de un beso", cuyo estreno se verificará en breve en uno de nuestros mejores cines. El nuevo "cast" salió para Alicante y otras capitales españolas. Le deseamos una grata excursión y que añada nuevos triunfos a los hasta ahora conseguidos en la pantalla.

En la grandiosa retorción del Centro Escolar y Mercantil, se celebró a las diez de la mañana, bajo la presidencia de nuestro amantísimo Prelado, excelentísimo y reverendísimo señor doctor don Prudencio Melo y Alcalde, la V Asamblea anual diocesana de la Legión Católica Española. Completaban la mesa presidencial el señor presidente del Consejo nacional de la Legión Católica don Leopoldo Tréner Palaciano, y el señor presidente diocesano excelentísimo señor barón de Cácer, actuando de secretario el presidente del Consejo local don José María Giménez Marqués. Ocupaban el estrado el muy ilustre señor Rector de esta santa iglesia Metropolitana don Pedro Tomás Montañana, el muy ilustre señor doctor don Juan Benavent, el reverendo Padre Daniel Corde, director de las Escuelas Salesianas; el reverendo Padre Darío Hernández, S. J., preposito de la Casa Profesa; el reverendo Padre Manuel Tarré, S. J., en representación del Colegio de San José; doctor don José Boix, rector del Real Colegio de Corpus Christi; don Luis Fournat, y don Alejandro González, representando a la Legión Católica de Madrid, y don Manuel Simó. Don Leopoldo Tréner, después de dirigir a los legionarios un cariñoso saludo, da cuenta de la invitación que se hizo al eminentísimo señor Cardenal Primado doctor Segura, quien, ante la imposibilidad de asistir, escribió cariñosas cartas enviando a todos los legionarios sus bendiciones y un precioso retrato policromado dedicado a la Legión. A continuación leyó numerosas adhesiones, mereciendo especial mención la de nuestro primer presidente don Luis Ruiz de Asín. El excelentísimo señor barón de Cácer empezó su discurso con efusiva salutación, y desarrolló brevemente y claramente estos dos puntos: que la Legión Católica es una institución de apostolado cristiano, totalmente independiente de la política, sin que esto releva a los católicos de la obligación de actuar como tales, tanto en la vida privada como en la pública, y que es preciso intensificar la propaganda en contra de la nueva campaña antirreligiosa. Se leyeron las Memorias de los destacamentos de Albaida, Albalat de los Sorells, Alberique, Alcofer, Alcañiz, Ayelo de Malferit, Alendia de Carlet, Bellreguard, Carcagente, Carlet, Quart de Poblet, Cheiva, Chiva, Fuente la Higuera, Gandia, Grao de Valencia, Guadalupe, Llombay, Manises, Meliana, Fovall, Oliva, Onda, Onteniente, Puebla de Farnals, Silla, Tabernes de Valldigna, Torrente, Villavieja, Vinalesa y Yelca. El señor Simó, después de leer la Memoria del destacamento de Onteniente, hizo observaciones acerbísimas, así como el delegado de Silla. El discurso de nuestro consultor doctor don Juan Benavent, fué expresión entusiasta, ordenada y clara del profundo sentimiento cristiano y amor a la Legión Católica. Examinó la labor desarrollada en este año, que no ha sido más que el cumplimiento del programa trazado en la Asamblea anterior; determinó el carácter de esta institución valientemente católica e independiente de toda política; recordó los deberes de los católicos en la vida pública; recomendó la intensificación de la propaganda; censuró a los que no tienen valor para continuar la obra empezada, e insistió principalmente sobre la ne-

LIRICO LUNES PROXIMO MARIA ALBA y ANDRES DE SEGUROLA, en LA FUERZA DEL QUERER. Película de gran intensidad dramática y de ambiente deportivo, que nos muestra la vida azarosa de los pugilistas norteamericanos y que sirve de fondo a una historia de amor sentimental. Film totalmente hablado en español

Diario de avisos APOLO - Todos los días ESPECTACULOS VELASCO "EXITO ROTUNDO, VERDAD!" LAS AVENTURAS DE JORGE SAM Libro de Sevilla y Carreño - Música alegre y original de Benlloch y Soriano. Maravillosos decorados y fantásticos trajes. El espectáculo que pueden ver todas las familias. Mañana domingo tres funciones - Hoy se despachará en contaduría

PARA NAVIDAD CONFITERIA EDO PASTELERIA Don Juan de Austria, 23 Teléfono núm. 10.341. Gran surtido en furrone y cascas de todas clases y precios. Gran variedad en cajas de mazapanes. Casa la mejor surtida en repostería y dulces, batatas de Málaga, pasteles de batata y tortas de todas clases. Unica casa en postres de nata y dulces selectos. Gran especialidad. NOTA: Cascas y furrone para arrendadores, a precios reducidos. Compañía Española de Turismo Doctor Romagosa, n.º 2. Despacha pasajes para puertos de Europa y Ultra-Mar. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Viajes a Forfait. Todo gasto incluido.

Ateneo Regional. Mañana domingo por la noche tendrá lugar la función de homenaje y beneficio a los autores del sainete "El autor del Pacifico", señor Ibor, Pérez Moreno y Aguirre. El programa no puede ser más sugestivo. En primer lugar se pondrá en escena "El novio de donna Inés", una de las obras de buena ley que más encajadas arrancó en tiempos no muy lejanos, y de las que han necesitado anda el teatro actual. A continuación será representada la comedia del aplaudido autor valenciano J. Peris Celda, "Una azudada". Auspiciamos un actor de interpretación. "El autor del Pacifico" (motivo de esta función-homenaje) irá en tercer lugar. Dirigirá la orquesta Leo Aguirre. El citado compositor, juntamente con sus compañeros los libretistas Ibor y Pérez Moreno, obsequiarán al Ateneo Regional con la primera audición de un número de música de la partitura de una zarzuela que tiene en su término, y que se titula "El sostén de Mercedes". Se trata de un bailable que en los ensayos ha gustado extraordinariamente. Finalizará el espectáculo con la interpretación de un himno titulado "A la nostra Senyera", letra del director artístico de la entidad don Leovigildo Aguirre San Miguel, traducida al valenciano por nuestro consocio don J. Peris Celda. La música es del maestro Leo Aguirre. A las cuatro de la tarde, el acostumbrado baile familiar. Industrias Moscardó de aceites y Jabones (S. A.) - VALENCIA

POTASA CLORURO-SULFATO El abono que da PRODUCCION Y CALIDAD. Potaras Reunidas S.A. Apartado 4073 Madrid

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

La vida en la región

DE ALCIRA

LA CUESTION SOCIAL
Ayer tarde, la Guardia civil, cumpliendo órdenes de la autoridad militar clausuró la Casa del Pueblo, Fraternidad Republicana y Juventud Republicana.

SUGESOS
En la madrugada del viernes apareció muerto un mendigo junto a la vía férrea, entre la primera caseta de guardaguasas y el puente de hierro, cerca de Carcagente.

EL TIEMPO
Durante la noche del jueves y madrugada del viernes el termómetro marcó dentro de la población una mínima de uno bajo cero.

DE REQUENA

EL TIEMPO
Con un tiempo frío y con un sol apetecible, se ha empezado la recolección de la aceituna en esta comarca, cuya rención es muy corta.

La siembra se ha terminado y los agricultores están más esperanzados.

DE CASTELLON

ROBO EN UNA LIBRERIA
Esta madrugada han entrado ladrones en la librería que en la calle de González Chermá tiene establecida el señor Armengot.

Seguramente a los ladrones no les interesaba el dinero que el señor Armengot tenía en casa, pues que únicamente cargaron con gran cantidad de plumas estilográficas y encendedores.

La mesa del despacho en donde se guardaba buena cantidad de dinero, como también la caja de caudales, han aparecido intactas.

AL QUE MADRUGA...
Según nuestras noticias la empresa de la plaza de Toros de Vinároz tiene ultimado el cartel para la corrida de San Juan del próximo año.

En ella tomarán parte los diestros Marcelino Lajanda y Enrique Torres. Se hacen gestiones para contratar al mejicano Heriberto García.

DEL ACCIDENTE FERROVIARIO DE ASTURIAS
Una de las víctimas en la catástrofe ferroviaria por el choque del expreso de Asturias con un mercancías ha sido el conocido comerciante de esta plaza don Manuel Vila Montesiños.

Entre otras lesiones, resultó con la amputación de ambas piernas.

EN BENCASIM
Se halla en esta población, donde permanecerá una corta temporada, el culto publicista don Dionisio Pérez.

DE ALCOY

FALLECIMIENTO
Ha fallecido hoy el que fué director del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, don Francisco Vértiz, cuya muerte ha causado general sentimiento.

LOS CONFLICTOS SOCIALES
La jornada de hoy ha sido tranquila. Por las calles han patrullado fuerzas del regimiento de Vizcaya y guardias de Seguridad con tercera rotación.

Los comercios y peluquerías han reanulado su trabajo. Los autobuses y demás vehículos han circulado con normalidad, viéndose el mercado muy animado. Los obreros en paro nada han acordado por ahora para volver al trabajo.

Han sido clausurados los tres centros republicanos.

Por sospechas han sido detenidos los vecinos de Cocentaina, Francisco Valls, Vicente Pascual y Juan Ferrandis, y los de Muro de Alcoy, Joaquín Molina, Antonio Calvo y Joaquín Balaguer.

La Policía ha denunciado al gobernador militar al dueño de una relojería por no abrir su establecimiento.

Según noticias de Cocentaina, reina completa tranquilidad en aquella población.

DE DENIA

LA CUESTION POLITICA
Después de dos días de paro general hemos vuelto a la normalidad, sin que se hayan tenido que lamentar incidentes, ya que los establecimientos cerraron, incluso los Bancos y todo lo que constituía la vida de Denia, accediendo a las indicaciones de los obreros.

En Gata de Gorgos la huelga tomó otro carácter, llegando los huelguistas a levantar unos 200 metros de vía en el ferrocarril estratégico Denia-Alicante. Ello dio motivo a quedar interrumpido por unas horas el servicio de trenes.

DE TERUEL

ACCIDENTE
El vecino de Teruel, Pedro Lozano, que conducía un auto de esta matrícula en la carretera de

Para las próximas fiestas se organizan concursos.

NOTAS AGRICOLAS
Celebró sesión la Junta de Servicio agronómico, asistiendo el inspector provincial de este servicio. Se trataron asuntos de interés sobre cultivos y mejoras agrícolas.

EL TIEMPO
Estamos en un régimen de vientos del primer cuadrante, fríos y muy perjudiciales para la agricultura, en especial para el naranjo, ya que la fuerza del viento contribuye a que caiga la naranja en bastante cantidad.

Disposiciones oficiales

La *Gaceta* inserta las siguientes: Concediendo el collar de la Orden de Carlos II al Infante don José Eugenio de Baviera y de Borbón.

Disponiendo que se expida real carta de sucesión en el título de duque de Rubí con grandesa a favor de don Fernando Weyler.

Idem que de conformidad con el dictamen de la Junta Consultiva de Seguros se declare extinguida la Sociedad Mutua de Seguros y Genasidos La Unión Valenciana, domiciliada en Valencia, Jerusalén, 12, segundo.

Declarando vinculadas a los señores que se mencionan las casas baratas del proyecto del Ideal del Empleado.

Nombrando a don Carlos Hernández Lázaro, don Juan Tomás de Gandarías y don Tomás Ibarra presidentes respectivos de las secciones de Agricultura, Industria y Comercio del Consejo de Economía Nacional.

El *Diario Oficial del Ministerio de Ejercicio* publica una circular disponiendo que se erce en la sección de Sanidad Militar del Ministerio de Ejercicio un negociado especial de Veterinaria militar para tramitar los asuntos del indicado cuerpo.

El personal lo formarán un subinspector veterinario de segunda, como jefe, y dos veterinarios primeros auxiliares.

El jefe despachará con el de la sección de Sanidad Militar.

Despacharon con el Rey el presidente y los ministros de Fomento y Trabajo.

Este salió a las once y cuarto, diciendo que no había firma.

Valencia, a consecuencia de un falso viraje, se cayó en una cuneta, resultando ligeramente lesionado. El coche sufrió desperfectos de importancia.

CLAUSTRURA
Por orden de la autoridad militar se ha clausurado la Sociedad de Oficios Varios de Albalate del Arzobispo.

NOMBRAMIENTO
Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Campos, don Moisés Sandino.

DEPUTACION
Celebró sesión el pleno, acordando el nombramiento de una ponencia que estudie el proyecto de la futura estructuración de régimen provincial.

REGRESO
Regresó de Zaragoza el presidente de la Diputación.

VISITA
Varios diputados provinciales y el gobernador civil visitaron la Granja Agrícola, recorriendo todas las dependencias.

TEATRALES
En el teatro Marín se ha despedido la compañía Morano con "El avaro".

Noticias de Madrid

En los Ministerios

Presidencia
El jefe del Gobierno conferenció con el ministro de Gracia y Justicia, con el director general de Seguridad y con el capitán general de la región.

Recibió al Infante don Fernando y a don Alfonso de Orleans y luego concedió una entrevista al redactor jefe de *Le Matin*, de París.

Fomento
De regreso en su despacho con el Rey, el señor Estrada recibió a los periodistas al medio día.

Nada de particular, señores—dijo el ministro de Fomento.

Y añadió: —Marchamos rápidamente a la normalidad. En España, en los servicios que tienen relación directa con Fomento, esta normalidad es absoluta. Las comunicaciones ferroviarias no se interrumpieron en ningún momento, pero en los puntos donde se percibió algún malestar entre los obreros, como en Málaga, la tranquilidad se ha restablecido por completo.

Un periodista preguntó al ministro si la visita que acababa de recibir el señor Bergamín, tenía alguna significación política.

El señor Estrada contestó rápidamente: —Ninguna. El señor Bergamín me ha venido a hablar de asuntos exclusivamente particulares.

Con estas palabras el ministro se despidió de los informadores.

Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió al ex ministro señor Argüelles.

A primera hora de la tarde confirió con el ministro de Fomento.

Marina

El ministro recibió ayer mañana al contralmirante Gómez y Rodríguez Arias.

La cola ante la Casa de la Moneda
Ya se ha establecido el campamento de colistas ante la Casa de la Moneda.

Al medio día de ayer acompañan alrededor de la hoguera 18 colistas que esperan vender sus puestas.

Figura en el número 1 Laura Martínez, de 44 años, que tomó posesión de dicho puesto en la noche del miércoles.

Emplea las horas en coserse un siete que le abarca todo el delantal.

Piensa vender el puesto en doce duros.

Detrás siguen María Pérez y Matías López.

Sujeta a un árbol han colocado una tablilla, en la que dice: "Se reciben donativos en tabaco, dinero y comestibles."

Rumor desmentido

Ayer tarde circuló el rumor de que había dimisionado el gobernador del Banco de España, y se añadía que algunos miembros de la Junta de gobierno de dicho Banco habían hecho lo mismo.

Los periodistas se entrevistaron con el señor Bas, quien lo desmintió, hasta el punto de que ni siquiera se habían reunido ayer en Consejo.

Con referencia a la dimisión del conde de Limpias, dijo que no tenía noticias.

El centenario de la muerte de Bolívar

A primera hora de la tarde se celebró una recepción en la legación de Venezuela, asistiendo miembros de los cuerpos hispanoamericanos y diplomáticos acreditados en Madrid, para festejar la conmemoración del centenario de la muerte de Simón Bolívar.

Nota de Gobernación

El ministro de la Gobernación ha facilitado a la prensa la siguiente nota: "Provincias en que ha terminado la huelga: Alava.—Se trabaja en todos los oficios y sólo se mantienen en huelga algunos sindicalistas y comunistas.

Albacete.—Ha terminado hoy la huelga de Almansa, única que existía en la provincia.

Barcelona.—Ayer se reanudo al trabajo en Navas, Tarrasa, Matador, Sabadell, Vich, Gavá, Mollet, Sitges, Cornellá, Torrelló, Sellent y Puigric y hoy se ha reanudado en Manresa, Salella y Olesa.

Gulpizcoa.—Reintegrados al trabajo los obreros en Elbar, Arechavaleta, Tolosa, Mondragón, Elgoibar, Irún y Rentería. No queda paralizada ninguna industria en la provincia por causa de huelgas.

León.—Reintegrados al trabajo todos los obreros de la capital y de las minas.

Lérida.—Obreros y patronos han acordado la vuelta al trabajo hoy viernes.

Murcia.—Se trabaja en toda la provincia, incluso en Yecla.

Provincias en que subsisten o se declaran huelgas parciales: Cádiz.—En Sotillo hay huelga de obreros agrícolas.

En Sanlúcar de Barrameda se declaró ayer por los marineros de los buques de pesca.

Ambas sin importancia y por causas relacionadas con las condiciones de trabajo.

Córdoba.—Reanudado el trabajo en la capital, en Montilla y en la Rambla.

Según en huelga los obreros mineros de Peñarroya, Pueblo Nuevo y Balmes, con tendencia a reanudar sus faenas.

Granada.—Reintegrado al trabajo el ramo de construcción. Sólo quedan en huelga los metalúrgicos.

Logroño.—Sólo prosigue la huelga de algunos oficios del ramo de construcción, en la capital.

En Navarrete se ha reanudado completamente el trabajo.

En Fuemayor han vuelto a él más de la mitad de los obreros.

En Cervera de Rio Alhama sigue el paro, sin afectar a los comercios.

En toda la provincia hay tranquilidad absoluta.

Málaga.—Continúa la huelga en Campillos, sin incidente alguno.

Orense.—Reanudado el trabajo en la capital y en los pueblos.

Sólo subsiste la huelga de los obreros del ferrocarril Zamora-Coruña, que se espera termine hoy.

Santander.—En la capital ha mejorado la situación al punto de esperarse que hoy se reintegren al trabajo todos los obreros que aún huelgan, así como en Torrelavega.

En toda la provincia existe tranquilidad completa después de los incidentes de Torrelavega y Reinosa.

Valencia.—En Burjassot continúa la huelga de obreros de la madera.

En Alcira han entrado al trabajo mayor número de obreros.

En toda la provincia hay orden completo.

Vizcaya.—Reanudóse ayer el trabajo casi totalmente en la capital y Galdames y Somorrostro y se espera que hoy haya cesado el paro en la provincia.

rios públicos acreedores al reconocimiento de la nación. Con su lealtad y esfuerzo han conseguido prestar al público de una manera normal todos los servicios.

Al mismo tiempo que venían la extraordinaria misión que las circunstancias les imponían para el Poder, su proceder es natural consecuencia de las cualidades que caracterizan a nuestros funcionarios, siempre dispuestos al sacrificio cuando lo requiere el interés de la Patria.

El Gobierno se ufana de ello y tiene la certeza de que la opinión general comparte su satisfacción.

Detención de Fernando de los Ríos y Largo Caballero

Ayer, a las diez de la mañana, se presentaron ante el juez especial que instruye sumario por los pasados sucesos, Largo Caballero, Fernando de los Ríos y Sánchez Román.

Los tres quedaron a disposición del juez por la tarde, y a las cinco y media, nos comunicaron que habían sido detenidos Fernando de los Ríos y Largo Caballero.

A dicha hora se hallaba en la Casa del Pueblo Largo Caballero, cuando se presentó don Enrique Alonso.

Concediendo indemnización extraordinaria, aneja a la medalla de Sufrimientos por la Patria, el capitán de Infantería don José Lamberti.

Destinando a los coronales de Artillería Víctor Carrasco, a mandar el regimiento mixto de Tenerife; don Eduardo Cabano, el regimiento de Menorca; don Tomás Lluna, para el de Mallorca; don Manuel Vega, para el cargo de director del taller de precisión y laboratorio del Centro Electrofónico.

Idem a don Antonio García Arriete para el Parque de armamento y reserva de la quinta región.

Idem a don Tomás González Martínez para mandar el regimiento a pie número 5.

A don Leopoldo Cabrera para el cargo de director de la fábrica de pólvora de Granada.

A don Ramón Briso Montano para el cargo de director de la fábrica de Oviado.

A don Mariano Salas para la Maestranza de Barcelona.

Destinando al coronel de Infantería don Roberto Zeragoza para mandar la zona de reclutamiento de Vizcaya.

Idem a los tenientes coronales de Carabineros don Francisco Giménez para mandar la Comandancia de Balears; don Antolín Pieluay para la de Castellón; don Nicolás Mocho para la de Lérida, y don Jacinto López para la de Zamora.

Autorizando al ministro de Ejército para que mediante concurso se adjudicaran 18 camiones para el regimiento de Radiotelegrafía y Automovilismo.

Idem para que por gestión directa se adquiriera un aparato de caza Loring y 25 aviones R-111 y dos lotes de repuesto para los aviones R-111.

Disponiendo que el general de Brigada de la primera reserva, don Leocadio López, posea a la segunda por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada de Infantería de Marina don Eleuterio Guardia.

Los aviadores Quintana y Elviro

Las "Faenas"—Llegó el trimotor español "10", pilotado por el capitán Gallego.

No pudo salir ayer a causa del mal tiempo.

En este aparato efectuarán su viaje de regreso a la Península los aviadores Quintana y Elviro y el mecánico Ramos.

Los tres han enviado un escrito a la prensa, agradeciendo al pueblo y autoridades la cariñosa acogida que les dispensaron.

La Confederación Nacional de Maestros

A las diez de la mañana se celebró la apertura de la Asamblea de la Confederación Nacional de Maestros.

El presidente, señor Martínez Paje, saludó a los representantes de provincias.

El aterrizaje de la escuadrilla de Franco en Portugal

Lisboa.—El primero de los aparatos españoles refugiados en Portugal, después de fracasada la súbita de Cuatro Vientos, fué el tripulado por Ramón Franco, por el comandante Puy y por el mecánico Rada.

El comandante Franco fué directamente al aeródromo de Alberca, donde aterrizó sin contratiempo alguno.

El avión que conducía al general Queipo de Llano, tripulado por el capitán Larroque, se dirigió también a Alberca, pero equivocó el rumbo y tomó la orilla Sur del Tago; ante la escasez de su provisión de gasolina se vio obligado a aterrizar en un campo en Esteiro Furado.

Prevenida la autoridad local del aterrizaje, se presentó a los aviadores el alcalde, que los condujo en automóvil a Barreiro.

Allí tomaron el vapor a las seis y media y fueron conducidos directamente al Ministerio de la Guerra.

Otro de los aparatos aterrizó normalmente en el aeródromo de Amadora. Era el tripulado por el teniente Collar, que llevaba como pasajeros al comandante Roa y al capitán González. El mencionado aparato se había desviado también en su ruta, y debió el haber aterrizado en el campo de aviación a haberse tropezado en el aire con el aviator portugués capitán Tartáro, que guió a sus compañeros españoles al aeródromo.

He aquí algunos detalles del aterrizaje de Franco en Alberca:

Alrededor de las cuatro de la tarde vióse que volaba por sobre el aeródromo, a gran altura, un avión que no pertenecía a ninguno de los tipos empleados por la aviación militar portuguesa. Como no se había anunciado la llegada de ningún aparato extranjero, la cosa produjo cierta expectación en el aeródromo.

Poco después el avión comenzó a descender, y a medida que se aproximaba los circunstantes pudieron observar, no sin bastante emoción, que traía los colores españoles cortados en el centro por una ancha franja roja.

A poco, el avión, del tipo «Breguet 19», adoptado por la aviación militar española, aterrizaba normalmente. El personal de servicio se dirigió inmediatamente al lugar en que había aterrizado el avión.

Parado el motor, saltaron de la cabina tres individuos, dos de los cuales, escondidos bajo gabardinas sus uniformes de oficiales del Ejército español, el otro venía vestido de paisano, sin cuello ni corbata.

—¡Soy el comandante Franco! —Los tenientes Baltazar y Abréu, que estaban de guardia, se aproximaron al grupo, y el primero, dirigiéndose al que estaba de paisano le preguntó:

—¿El señor es el comandante Ramón Franco? —Franco respondió, sonriendo: —Lo soy. Y mis compañeros son el comandante Puy y el mecánico Rada.

A continuación los aviadores españoles fueron conducidos a las oficinas del aeródromo, mientras el teniente Abréu salía para Lisboa a poner lo sucedido en conocimiento de la Dirección general de Aeronáutica.

A eso de las ocho regresó a Alberca el teniente Abréu. Traía la noticia de que había aterrizado en Amadora otro avión español, y que sus tripulantes aguardaban allí a Franco y sus compañeros para presentarse todos juntos al ministro de la Guerra. Inmediatamente salieron en automóvil para Amadora los tenientes Abréu y Baltazar, acompañando a los aviadores españoles.

En el grupo de escuadrillas de aviación ("República") recibió a los aviadores españoles el capitán Tartáro, que los acogió solícitamente en la mesa de los oficiales, en que estaba cenando, y los informó de que sus compatriotas habían estado ya para Lisboa.

Más tarde supieron que el aparato tripulado por el teniente Collar había aterrizado en Esteiro Furado, y el cuarto aparato, en el que iban el teniente coronel Cisneros y los comandantes Pastor y Martínez Aragón, en Ganvino.

Del accidente ferroviario de León

León.—De todos los cadáveres de las víctimas del choque de trenes en Cuadros, únicamente queda en el Depósito judicial el de un joven de unos 17 años, que no ha sido identificado.

León.—Ayer por la mañana, después de los funerales celebrados en la iglesia de San Francisco de Borja, costeados por la Compañía de Ferrocarriles, se verificó el entierro de los cadáveres de las víctimas del accidente ferroviario de Cuadros.

Recibieron sepultura once cadáveres.

Del vecino de Madrid, Julio Madalena, se verificó en el Cementerio civil, y fué presenciado por su hijo y un amigo.

El cortejo fúnebre desfiló por las calles, siendo presenciado su paso por gran gentío.

Presidieron el duelo las autoridades, altos empleados de la Compañía y representantes de entidades.

Por la tarde fué enterrado el cadáver del tipógrafo Manuel Ayuso.

Muerte de una artista española

Paris.—Ha fallecido repentinamente la actriz cinematográfica española Amelia Muñoz, hija del notable actor Miguel Muñoz.

Ultima hora en la Presidencia

Terminada la reunión de ministros, el presidente conversó brevemente con los periodistas y les dijo:

—Supongo que en Gobernación les habrán dado ya noticias, es decir, que hay tranquilidad.

—¡Muchos bulos!

—Sí. Abi dentro los hemos comentado con unos periodistas extranjeros que han venido esta tarde.

Me han preguntado si era verdad que había yo presentado esta mañana la dimisión.

Hemos estado esperando a mí sustituto, pero no ha llegado.

—Lo de los bulos, es ya un sport. —Pues que tengan cuidado con ese juego, que a veces resulta peligroso.

Capítulo de huelgas

Sevilla.—Según la nota facilitada por el capitán general a última hora de la noche, había quedado restablecida la normalidad. En el pueblo de Estepa los campesinos han trabajado en el campo, y también lo han hecho los albañiles y los obreros de la azucarera de la Rinconada.

Reanudado el trabajo, queda terminada la huelga general.

Albacete.—Al medio día llegó el teniente coronel de la Guardia civil, jefe de la Comandancia de Albacete.

Celebró una conferencia con los presidentes de las Sociedades obreras.

A continuación conferenció con numerosos grupos de industriales y comerciantes.

Poco después fueron reparadas unas hojas firmadas por los comerciantes e industriales, exhortando a los obreros de todos los ramos a la vuelta al trabajo.

Así se efectuó y la huelga ha quedado completamente conjurada, por lo que la población presenta aspecto normal.

Bilbao.—Ayer se restableció por completo la normalidad, habiéndose presentado todos los obreros, así en las fábricas como en las minas.

El total de detenidos a consecuencia de los sucesos de estos días pasados, se elevaba a primera hora de la tarde de ayer a 72.

Sevilla.—En el pueblo de Herrera se amotinaron varios grupos de huelguistas y prendieron fuego a diversos almihares de paja.

Audió la Guardia civil, que detuvo a varios de los alborotadores, entre ellos algunos significados en las huelgas anteriores.

Saltaron con dirección a Herrera varias parejas de la Guardia civil, con objeto de asegurar el mantenimiento del orden.

Sevilla.—El parte facilitado por el capitán general, dice que en Villanueva del Río, provincia de Córdoba, fueron cortadas las líneas telefónicas.

Las averías las reparó más tarde el personal del cuerpo.

Sama de Langreo.—Se ha reanudado el trabajo en toda la cuenca hullaera.

La población ha recobrado su vida normal.

Los heridos en los sucesos del miércoles, mejoran.

Cazorla.—Como consecuencia de las gestiones llevadas a cabo por la comisión que recientemente estuvo en Madrid, el Estado ha librado 50.000 pesetas para obras proyectadas con el fin de aliviar la crisis obrera.

Granada.—El gobernador militar manifestó que se habían reunido los patronos metalúrgicos, adoptando el acuerdo de mejorar los jornales de los obreros.

Agregó que algunos habían reanudado el trabajo, aunque éste no era completo, porque el problema era complejo y de difícil solución; no obstante el gobernador militar confió en que pronto se llegaría a un acuerdo.

En Granada y la provincia reina tranquilidad.

Oviado.—Ayer se reintegraron al trabajo casi todos los obreros, reanando tranquilidad.

No se han registrado incidentes.

Gijón.—Ayer entraron al trabajo en todos los oficios.

Se ha puesto en libertad a los detenidos con motivo de los últimos sucesos que no están sujetos a procedimiento.

La prensa extranjera y los sucesos de España

París.—El Matin publica las declaraciones hechas a su enviado especial en Madrid por el duque de Alba y el señor Matos.

El ministro de Estado dice que la pasada tentativa revolucionaria se ha carezido por su debilidad y falta de ambiente.

La tranquilidad se ha restablecido completamente y los agitadores comunistas han podido comprobar que la mayoría del país se alza contra ellos, como lo demuestra claramente el voto que hizo la población de Madrid ante las proclamas del comandante Franco.

El señor Matos, por su parte, dice que la presunción de que la mayoría de la opinión española es republicana, no pasa de ser una leyenda.

Señala los manejos de los elementos comunistas y hace observar que los agitadores han ejercido más influencia sobre la Confederación Nacional del Trabajo que sobre la Unión General de Trabajadores.

Londres.—Daily Telegraph publica una entrevista celebrada por su representante en Madrid con el ministro de Estado español.

El duque de Alba se muestra optimista acerca de la situación y declara que los acontecimientos de estos días han sido muy abultados en el extranjero.

Expone la opinión de que los disturbios de los pasados días fueron promovidos por elementos comunistas subvencionados por Moscú, y dice que los acontecimientos han demostrado que el pueblo rechaza tales ideas.

En lo concerniente al comandante Franco, el ministro de Estado manifestó que su presencia en Madrid era indeseable y que el Gobierno no había pensado para nada en pedir su extradición.

La huida del comandante Franco le ha desacreditado ante los ojos de los españoles.

Londres.—The Times, ocupándose de los sucesos acaecidos en España, dice que el general Berenguer se ha mostrado buen soldado y hombre de acción, mas capaz en un momento de crisis que los políticos en tiempo de calma.

Señala que la huida de Franco no le favorece en nada.

Parece un poco dudoso que el principal descontento del país sea el mantenimiento de la suspensión de los derechos populares.

El general Berenguer reconoce la justicia con que se pide el restablecimiento de la Constitución y trabaja para que las elecciones no tarden en realizarse.

La impresión del general Berenguer es de que son muchas las dificultades que retrasan la vuelta a la normalidad, pero confía en que pronto estará en condiciones de demostrar claramente sus propósitos y dejará que se exprese y que prevalezca la voluntad nacional.

Londres.—Daily Mail hace un nuevo elogio de la voluntad y presencia de ánimo del Rey.

El raid de los aviadores italianos

Los Alcázaros.—Desde Palma telegrafió ayer el ministro italiano del Aire, Italo Balbo, al aeródromo de Los Alcázaros, diciendo que a las ocho y media comenzó el buen tiempo y que de continuar la bonanza las escuadrillas de hidros italianos emprenderían el vuelo hacia Cartagena de siete a ocho de la mañana de hoy.

Roma.—La Agencia Stefani dice que despachos recibidos de Palma de Mallorca anuncian que a las 18 no había cesado el temporal del Norte, que por el contrario, parecía iba a reproducirse, pues durante las primeras horas de la tarde de ayer sopló el viento alcanzando velocidades de 100 kilómetros por hora.

El servicio de comunicaciones marítimas entre la isla y el continente está interrumpido.

Los olivos alcanzan más de cinco metros de altura.

Los pescadores dicen que desde hace cinco años no han conocido temporal semejante.

Los hidroaviones italianos están sólidamente fondeados y al abrigo de toda contingencia.

Los radiotelegrafistas de a bordo están en comunicación normal con Cartagena y Roma.

Se cree que los hidros podrán reanudar el vuelo en la mañana de hoy con dirección a Kenitra.

El general Dolla

Se encuentra en Madrid el general Dolla, que mandó la columna que luchó contra los rebeldes con motivo de los sucesos de Jaén.

Incendio

En una medianería de la casa de la calle de Zurbano, número 14, propiedad de la condesa de Valencia, se originó un incendio que alarmó extraordinariamente y amenazaba con quemar cuadros de gran valor.

El incendio fué sofocado a las dos horas.

La telegrafista de Ayerbe

La señorita telegrafista—no telefonista, como se dijo en un principio—que se distinguió en Ayerbe, por su comportamiento durante los sucesos de Jaén, se llama Anita Company Durán.

Estrenos

En el Infanta Isabel se estrenó anoche «El señor Badana», original de Carlos Arniches, del género que él llama tragicomedias.

El éxito fué mediano.

En el teatro Parón se estrenó anoche la comedia en tres actos «Los majos de Cádiz», de Enrique de Alcaraz.

De fútbol

Huelva.—Procedente de Barcelona llegó el guardameta Platko.

Los ministros se reúnen

Desde las ocho hasta las diez de la noche estuvieron reunidos los ministros en el Ministerio del Ejército.

Conferencias con nuestro corresponsal Información de Barcelona

Movimiento del puerto

Vapores llegados: «Fole Fausio», de Oston. «Mallorca», de Palma. «Cabo San Antonio», de Génova.

«Eskarpi», de Cardiff. «Laguardía», de Ceite. «Río Franconi», de Marsella. «Nuestra Señora del Carmen», de Gijón.

«Enriqueta R.», de Aguilas. «Cabo Quejo», de Marsella. «Infante don Jaime», de Palma.

«Cabo San Antonio», para Buenos Aires. «Colombo», para Marsella. «Pinto», para Valencia. «Río Franconi», para Casablanca.

«Infante don Jaime», para Palma. «Sac II», para Bona. «Estrella», para Marsella. «Beutino», para Sabona. «Miobe», para Valencia. «Artiga-Mendi», para Bilbao. «Faustino R. San Pedro», para San Esteban de Pravia. «Ampurdán», para Rosas.

Ante la tranquilidad que reina han sido retirados los servicios de vigilancia

Puede decirse que la normalidad que reinó hoy en la ciudad fué tan completa como la de los días anteriores a la huelga.

En vista de la tranquilidad reinante, el capitán general dispuso esta mañana que se dieran por terminados los servicios de vigilancia que prestaba la tropa y que se retiraran a sus cuarteles los escuadrones de los regimientos de Santiago, Montesa y Numancia, que habían salido a recorrer las barridas obreras.

El periódico local Diario de Barcelona ha abierto una suscripción para recaudar las cantidades que se le entreguen con destino a las víctimas de los últimos sucesos y para el homenaje que se proyecta dedicar al benemérito cuerpo de la Guardia civil.

En la primera lista de suscripción figura la Sociedad Anónima Armis-Gari con 5.000 pesetas para las víctimas, y 15.000 para la Guardia civil.

El capitán general manifestó esta mañana a los periodistas que había completa normalidad en todos los sitios y que podían darse por terminados los incidentes.

Que el cuerpo de la Nobleza le había remitido 500 pesetas para la suscripción en favor de las familias de los muertos en cumplimiento de su deber. El barón de Terrades, en su nombre y en el de la España Industrial, le ha enviado 1.000 pesetas con el mismo fin y otras 1.000 para la Guardia civil.

También se dijo el general Despujols que continuaba recibiendo adhesiones y que no le faltaba el castigo a los diarios El Diluvio, La Publicidad y La Nau.

Han sido retirados los refines de fuerzas del Ejército. Fuerzas del mismo patrullan solamente a las horas de entrada y salida de los obreros.

Lo que ha dicho el gobernador

El gobernador civil ha hablado esta mañana con los periodistas manifestándoles que la normalidad era completa en toda la provincia.

Se negó en absoluto a levantar la suspensión para que se publicaran La Publicidad y El Diluvio, si no pagan las mil pesetas de multa que tienen impuesta por cada día que han dejado de publicarse.

Juicio oral

En la Audiencia se ha visto en juicio oral la causa contra Domingo Gil, que mató en rúa a su vecino Juan Aguilar.

El Barcelona y Samitier

Se reunió la junta del Club Barcelona, tratando de la petición de baja presentada por el jugador José Samitier, acordando, después de amplia discusión, no acceder a la petición de dicho jugador y utilizarlo en los próximos partidos de Liga que ha de jugar el equipo de dicho Club.

Conferencias con nuestro corresponsal Información de Barcelona

Correa, y un agente de negocios apellidado Solé.

Según nuestros informes, se trata de una falsificación de cartas de pago por el impuesto de Utilidades, que venía cometiendo desde hace unos diez años.

Parece ser que los detenidos, junto con otros que ahora busca la Policía, después de comprobar ciertos extremos facilitados por uno de aquéllos, cobraban el impuesto de Utilidades a diversas casas de Barcelona, que arroja una cantidad fabulosa.

Dichas cantidades eran ingresadas en Hacienda con las correspondientes cartas de pago, si bien éstas eran sustituidas y por lo tanto falsificadas, poniendo en ellas cantidades menores a las reales.

Como se supondrá, en esta combinación debían intervenir varias personas para llevar a término la misma.

Así se desprende también de la presencia en la mañana de ayer en el juzgado de un individuo que, al enterarse de las detenciones practicadas, huyó y no ha sido detenido.

Los peritos calígrafos están hoy estudiando para poder dictaminar sobre las formas de letra que aparecen en las cartas de pago y así poder deducir a quién alcanzará responsabilidad.

Con motivo de un centenario

Esta tarde, en el hotel Ritz, el cónsul de Venezuela, señor Burtillo, ofreció un banquete a las autoridades locales y distinguidas personalidades barcelonesas, así como a los cónsules de los países hispanoamericanos, con motivo de las fiestas conmemorativas del primer centenario de Bolívar.

EXTRANJERO

SUSPENSIÓN DEL «DIARIO DE LA MARINA»

Habana.—Por disposición de la superioridad ha sido suspendido el Diario de la Marina, indefinidamente, y encarcelado su director señor Paroni.

El presidente de la Asociación de la Prensa ha protestado de la medida adoptada contra dicho periódico, por estimar que no ha publicado ninguna información que pueda ser considerada como un ataque al régimen que preside Machado.

El diario suspendido es el más antiguo de la prensa cubana y la medida adoptada contra él ha sido muy comentada.

LA SALUD DE POINCARÉ

París.—El señor Poincaré experimentó ayer una ligera mejoría en su estado de salud.

El parte facultativo de la mañana decía que la temperatura era de 37 grados, la respiración regular y la presión arterial normal.

Los médicos han prescrito al enfermo reposo absoluto y hasta el domingo no facilitarán nuevo boletín.

LA HAZANA DE UN SOLDADO SENEGALES

Perpignan.—En la ciudadela donde se halla instalado el 84 regimiento de tiradores senegaleses, un soldado negro que fué presa repentinamente de un ataque de enajenación mental, dió muerte ayer mañana a tiros de fusil a un soldado.

LOS ESTUDIANTES ARGENTINOS

Buenos Aires.—Los estudiantes universitarios se han declarado en huelga, como protesta por la intervención del Gobierno en los conflictos universitarios.

La huelga ha sido decretada por ocho días.

Anoche los estudiantes intentaron desfilarse en manifestación tumultuosa. Con tal motivo la Policía practicó 800 detenciones.

PARA LOS MOTORISTAS

París.—El prefecto de Policía ha encargado a los agentes de Vigilancia que impongan severas sanciones a los motoristas que no vayan provistos del escape silencioso.

VOLCAN EN ERUPCIÓN

Batavia.—El volcán Menefri se encuentra desde el jueves en plena erupción.

A consecuencia de ello hay dos muertos y cinco heridos.

Han tenido que ser evacuados diversos pueblos.

APLAZAMIENTO DE LAS SESIONES

Londres.—El Parlamento ha aplazado sus sesiones hasta el día 23 de Enero próximo.

Mac Donald presentó antes el proyecto de ley relativo a la reforma electoral y al voto alternativo.

POLITICA FRANCESA

París.—Los diarios comentan la jornada del jueves en la Cámara de Diputados y estiman que la mayoría de siete votos obtenida por el Gobierno en esta primera votación, es la más débil que se conoció en los años parlamentarios.

Los diarios de la derecha dicen que el Gobierno se encuentra a merced de los votos socialistas y entienden que su posición es falsa y será insostenible al primer debate serio.

En la Cámara de Diputados francesa

París.—En la sesión de la Cámara de Diputados celebrada ayer tarde, el presidente del Consejo, señor Steeg, dió lectura a las cinco del decreto de clausura de las sesiones.

Durante la lectura los diputados del centro y derecha se manifestaban con viva indignación, mientras que los diputados de la izquierda tomaban a broma la actitud de sus adversarios y aplaudían frenéticamente.

El diputado Emílio Faure, de la Unión Republicana Democrática, hizo uso de la palabra calificando de cobarde la actitud del Gobierno.

Terminada la lectura del decreto, Steeg descendió de la tribuna y se dirigió al pasillo.

El diputado independiente Payen expuso el asombro que lo producía el hecho de que el presidente del Consejo haya leído el decreto de clausura antes de haber sido nombrado titular para la cartera de Colonias.

81 de la Unión Republicana Democrática.

53 republicanos de la izquierda. 32 de Acción Democrática Social. 18 demócratas populares. 18 de la Unión Radical. 13 de la Izquierda Social Radical.

Un republicano socialista. 37 independientes. Siete independientes de la izquierda. Nueve sin partido. Nueve comunistas. Además hubo 30 abstenciones y dos ausentes.

Del ciclón en Argelia

Argel.—La tempestad que se desencadenó ayer sobre la región de Argelia, a pesar de su violencia, solamente causó daños de relativa importancia.

Los dos buques que se hundieron por efecto del temporal son un pesquero desarmado y un pequeño yate desarmado también desde hacía tres años, y a bordo de los cuales no había ninguna vigilancia.

Las comunicaciones han quedado cortadas en algunos puntos, pero en muy pequeña extensión.

Solamente la estación de Miliana bamiento de grandes bloques de roca está bloqueada a causa del derrumbe en las proximidades de dicha estación.

Los principales daños son los sufridos en el puerto de Argel, donde las olas arrancaron numerosos bloques de piedra y cemento.

Argel.—Se han registrado abundantes lluvias, a causa de las cuales el río Chelif ha experimentado una gran crecida y se teme que se produzcan graves daños en el dique de Gribs.

La fábrica de energía eléctrica de Carreé que alimenta de fuerza a las tranvías de Argel ha quedado inundada y ha habido que suspender la circulación de los coches-tranvías.

Al llegar al término municipal de dicho pueblo, se encontró trabajando a 46 individuos en la construcción del camino vecinal, a quienes, sin obligarles a dejar el trabajo y sin faltar el respeto a los encargados, les dijo:

«Compañeros, el elemento militar se ha unido a nosotros y se ha proclamado la República en España. Mandamos nosotros; abandonad el trabajo y seguidme.»

Y en estas palabras le siguieron 42, que partieron con dirección a Chera.

Una vez en el pueblo, y todos en manifestación pacífica, se reunieron en su domicilio, cambiando impresiones, que según se dice fueron las de hacerse cargo al día siguiente del Ayuntamiento.

Entrada la autoridad local, según rumores, y con el fin de evitar sucesos desagradables, puso por el medio más rápido en conocimiento de la primera autoridad de la provincia lo que sucedía, quien inmediatamente mandó Guardia civil para dicho punto, donde a pesar de la obscuridad de la noche y del camino, pudieron llegar; y como es natural, todos los habitantes se hallaban descansando, poniéndose en seguida en comunicación con el alcalde, empezando sus gestiones oficiales, siendo varios los detenidos, hasta dar luz al asunto, y puestos en libertad una vez prestaron su declaración; únicamente fué detenido y conducido a disposición del capitán general de la provincia el mencionado Juan Lacruz.

Con el fin de no dar crédito a las rumores y malas versiones esparcidas por la prensa y alrededores, he hecho hacer constar que no hubo alteración de orden público, que tanto el alcalde, cura y secretario no se les falló al respecto y que la tranquilidad es completa, porque todos han vuelto a su respectivo trabajo.

Hay que hacer constar también la oportuna presencia de la Demarcación y tan acertada disposición por parte de la primera autoridad de la provincia, a quien felicitamos.

Los mercados fruteros al día

Londres 19, 9 n. Ofrecidos los cargamentos de los vapores «Klio», «Pacheco» y «Jerricho», que se cotizaron como sigue: Naranjas: 300s, de 16 a 18'6. 300s, de 11 a 12'6. 504s, de 10 a 10'6. Demanda más oja.

Nota de la censura

El excelentísimo señor ministro del Ejército, en telegrama de hoy dice al capitán general que se abonen inmediatamente a los particulares el importe de los servicios prestados por automóviles requisados por orden de S. E. o por autoridades de su dependencia, para transporte de fuerza, así como los desperfectos que en tales servicios se hubieran producido, incluso si el deterioro llegase a la inutilización total del vehículo.

De igual modo deberá procederse en la requisita o utilización de elementos de cualquier clase, ya lo fueran en concepto de aprovechamiento definitivo o temporal, designando peritos que justiprecien servicios o elementos utilizados, quedando siempre los particulares en libertad de acción para recurrir en alzada si estimasen escasa la remuneración que se les fije.

Todo ello en relación con las alteraciones de orden público ocurridas a partir del día doce del actual.

Desde Chera

LA VERDAD DE LO OCURRIDO

El día 17, a las tres de la tarde, poco más o menos, regresaba a su pueblo natal de Chera el obrero Juan Lacruz Sánchez, casado y con dos hijos de familia.

Al llegar al término municipal de dicho pueblo, se encontró trabajando a 46 individuos en la construcción del camino vecinal, a quienes, sin obligarles a dejar el trabajo y sin faltar el respeto a los encargados, les dijo:

«Compañeros, el elemento militar se ha unido a nosotros y se ha proclamado la República en España. Mandamos nosotros; abandonad el trabajo y seguidme.»

Y en estas palabras le siguieron 42, que partieron con dirección a Chera.

Una vez en el pueblo, y todos en manifestación pacífica, se reunieron en su domicilio, cambiando impresiones, que según se dice fueron las de hacerse cargo al día siguiente del Ayuntamiento.

Entrada la autoridad local, según rumores, y con el fin de evitar sucesos desagradables, puso por el medio más rápido en conocimiento de la primera autoridad de la provincia lo que sucedía, quien inmediatamente mandó Guardia civil para dicho punto, donde a pesar de la obscuridad de la noche y del camino, pudieron llegar; y como es natural, todos los habitantes se hallaban descansando, poniéndose en seguida en comunicación con el alcalde, empezando sus gestiones oficiales, siendo varios los detenidos, hasta dar luz al asunto, y puestos en libertad una vez prestaron su declaración; únicamente fué detenido y conducido a disposición del capitán general de la provincia el mencionado Juan Lacruz.

Con el fin de no dar crédito a las rumores y malas versiones esparcidas por la prensa y alrededores, he hecho hacer constar que no hubo alteración de orden público, que tanto el alcalde, cura y secretario no se les falló al respecto y que la tranquilidad es completa, porque todos han vuelto a su respectivo trabajo.

Hay que hacer constar también la oportuna presencia de la Demarcación y tan acertada disposición por parte de la primera autoridad de la provincia, a quien felicitamos.

REGISTRO CIVIL

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 19: DISTRITO DEL MAR. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

DISTRITO DEL MERCADO. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Teófilo Tarragon Royo, de 13 meses, Conde de Altea, 31, de gastro enteritis; Juan Montañés Nacher, de dos meses, Perfecto, 3, de bronquitis capilar; Silvestra Caballer Navarro, de 85 años, Carrera del Río, tras de cuarto, de miocarditis crónica.

DISTRITO DE SAN VICENTE. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 4. Defunciones: Justo Melaguzo Valero, de 40 años, Espartero, 19, de tuberculosis pulmonar; Hortensia López Castillo, de 60 años, Garrigues, 17, de cáncer del intestino; Demetrio Casamberta Fernández, de 62 años, San Vicente, 176, de cirrosis atrofica; Salvador Gambarino Pastor, de 58 años, Peridotista Castell, 11, de hemorragia cerebral; Arturo Fernández, de 29 años, H. P., de tuberculosis pulmonar.

DISTRITO DE SERRANOS. Nacimientos: Varones, 0; hembras, 2. Defunciones: Filomena Hurtado San Félix, de 73 años, Sagunto, 219, de uremia; José Zuner Tamarit, de 64 años, H. Pobres, de embolia cerebral; Manuel Pons Martí, de cuatro días, Barrio Don Bosco, 28, de bronconeumonía; Lorenza Andrés Sánchez, de 45 años, plaza Santa Mónica, 2, de miocarditis.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 15; defunciones, 12.

Nuevos Cuentos Maravillosos. Por T. LORENTE FALCO. Ilustraciones de J. Tormo. Precio 1/2 pesetas. De venta en la Administración de LAS PROVINCIAS.

Consejo de Ministros

Hoy, a las cinco y media, se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Aterrizaje forzoso

Ariza.—Procedente de Zaragoza, y por averías de poca importancia, en el motor, aterrizó en las proximidades de Villas una avioneta tripulada por los pilotos civiles Rubio y Lafuente.

Ambos fueron detenidos, pero puestos en libertad después de justificada su personalidad.

Explosión en una fábrica

En una fábrica de ceite de orujo, propiedad de don Manuel Loja, sita en el Paseo Imperial, número 14, se produjo ayer una explosión, a consecuencia de la cual resultaron heridos de gravedad tres obreros.

José Ramos fué asistido de quemaduras de primero y segundo grado en la cabeza y cuello, múltiples erosiones y una herida contusa en el parietal derecho, de pronóstico grave.

Rafael Cobos, quemaduras de primero y segundo grado en la cara y mano derecha, herida contusa en la región occipital e intensa conmoción cerebral y visceral, grave.

Alfredo González Hernández, quemaduras de primero y segundo grado en la cara y heridas contusas en diversas partes del cuerpo.

Paulino Uzcudun descalificado

Nueva York.—La comisión olímpica del Estado de Nueva York ha suspendido al boxeador Paulino Uzcudun, a su manager Brix y a su manager Dimstein por haber combato Paulino con Carnera en ocasión de hallarse este último anteriormente suspendido por dicha comisión.

De boxeo

Louisville.—Anoche se celebró un combate de boxeo entre George Sauer, de la categoría de medios, y el español Jack Humberto.

Este fué vencido por Sauer, que derribó tres veces durante la lucha.

EL CONGRESO DE SEGURIDAD AEREA

París.—Los delegados de los 42 países que asisten al Congreso de Seguridad Aérea, visitaron ayer mañana varias fábricas y aeródromos.

Por la tarde se reunieron tres secciones, tratándose, respectivamente, de navegación aérea; utilización de los instrumentos de control; navegación y radiocomunicación, meteorología y aerología.

EN LA DIETA PRUSIANA

Berlin.—La Dieta prusiana ha rechazado por 224 votos contra 182 y dos abstenciones, la moción de desconfianza presentada contra el ministro del Interior, Frodering.

Servicio bursátil

BOLSA DE BARCELONA. Ayuntamiento de Valencia 21 emisión, 0'00. Nortes, 104'90. Alicante, 98'75. Andaluces, 38. Gran Metropolitano, 0'00. Transversal, 0'00. Transatlánticas ordinarias, 0'00. Transmediterránea estampilladas, 0'00. Asland, 0'00. Explosivos, 176. Aguas, 206'75. Cataluña, 114'50. Colonial, 103'35. Petróleos, 10'15.

BOLSA DE BILBAO

Sofa y Aznar, 1.170. Siderurgica Mediterránea, 104. Minas del Rif, 115'75. Resinera, 0'00. Papelera española, 0'00.

RONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY. - Santos Domingo de Silos, Filogonio, Euge...

ocho, nueve y diez. Por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón por el reverendo Padre Restituto Pala...

EVANGELIO DE MAÑANA. Cuarto Domingo de Adviento. El Evangelio de mañana es continuación del Santo Evangelio...

tando encargado de su defensa el señor Perales. Ante la sala de lo civil informó ayer don Alvaro Pascual...

—Nombrando ayudante de Letras del de Antequera a don Luis Fradejas, y catedrático de Francés del de Alicante al señor Nuñez Arenas...

de Reus; de Inglés, don Julio Calvo y Alfaro. —Ha sido nombrado profesor de Religión del de Manresa, don Ignacio Domenech...

PUBLICACIONES. Hemos recibido el número 30 de esta interesante novela de aventuras, que con tanto éxito viene publicando «La Gran Novela» de la editorial Guerin...

De Enseñanza

INSITUTOS. Ha obtenido la excedencia del cargo de auxiliar del de Las Palmas, don Manuel Mascareñas...

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Procesada por hurto de cantidad, ocupó ayer el banquillo de la sección primera María Soler Ferris, de cuya defensa se encargó don Eduardo Solano...

Servicio meteorológico de Levante

19 de Diciembre 1930. Desde el N. W. de Francia hacia el S. W. de Alemania se halla un anticiclón que ocasiona nieblas en dichos parajes...

Real Sociedad Española de Historia Natural

Bajo la presidencia del señor Gómez Clemente, celebró sesión esta Sociedad el jueves último. El señor Bosca (A.) presentó unas taurillas maculadas procedentes de Jaraguas...

Débiles tomad el acreditado Elixir Callol que da Vida y Juventud. Es rápido científico agradable.

CASA FAMILIAR

Novedades, abrigos, vestidos, pieles géneros de punto a'fombras de nudo

Camas metalicas muebles de todas clases pianolas y rollos musica, cochecitos para niños VICENTE. EDIFICIO DE OLIMPIA GARRIGUES 2 y 4 VALENCIA.

ENFERMOS DE LOS OJOS. "LOIDU" Único producto que ha hecho fama mundial, que restituye en las vejas, refuerza el nervio óptico...

VENTAS. Fincas urbanas en las calles del Cróbar E. y C. Comed. de Conde de Montorri, Cádiz, Morcador, Bonare Tertu'a, Conzalo Julán, Danzas, Venturino, Mata, Perello, Buriatas etc. — Solare. — Fincas rústicas. — LADORDE, calle de Salvador, Giner 9, primero. — Todos los días de ses de la tarde en adelante.

Traspaso. Una carnicería o el local, próximo al Mercado Central, un bar a ruenda, poca necesidad de marcharse el dueño: un hor o de pan o cor: un comercio con generoso sin ellos, en la calle de los Deréchos; casas de huéspedes; un taller de bronces y alfilerías; varias tiendas de ultramarinos; una tienda de vinos y aceites a prueba, pagando 60 pesetas al mes, por necesidad de ausentarse el dueño se dará por 3.000 pesetas más detalles, el corredor V. Hernández, Llísera número 2, 1.º primer.

HALLAZGO. de una m'ntilla en la calle de Ruiz de Lihory el día 17. Fue e recoge la su dueña en Embajador Vich, 12, segundo, dando las correspondientes señas.

A las madres. Tendis enfermos de los ferros, catarros, bronquitis y demás afecciones del aparato respiratorio? Forcu queda Empleo PIDMIL. Formada Balmática Antisplásmica. De efectos inmediatos y sorprendentes en los niños. Su uso nunca perjudica. DE VENTA EN FARMACIAS.

anti-épileptico de LIÈGE. es un banillo para todas las personas nerviosas. Combate crisis, neurastenia, insomnios, histeria, convulsiones, chorea, etc. Para el epileptico es un verdadero alimento que le permite realizar sus actividades y a su vez le proporciona un bienestar físico y moral. Labor. Fanyau, Lille (Francia). A suplicar para siempre. Labor. Fanyau, Lille (Francia). Opusculo y todos datos se consiguen gratis a la Farmacia del Doctor Andrés de Ribas Castellana, Barcelona.

BOMBAS LAVAL. LA UNICA MODERNA EN EL MERCADO. En la Maña de San Antonio, cerca de Elisab, hay dos bombas LAVAL instaladas desde veintidós años, que hoy trabajan dieciocho horas diarias. lo que demuestra la excelente construcción de nuestro material.

El Relicario. Compra venta de antigüedades. Abanicos, Marfiles, Platería, Colchas, Faldas, Teropelos, Porcelanas, Cerámicas, Cuadros, Muebles y objetos de arte en general. Primado Reig, 8, (antes Avellanás).

Agricultores. Plantad vuestras tierras de secano de Ciruelos legítimos de embargo. Los encontraréis de dos años, rojos, buenos y baratos en LLOSA DE RANES (Valencia). Ciruelos de mi cosecha de esta clase, han sido mandados a la Casa Jacques Botella de París, y los ha vendido a 600 francos, o sea a 125 en el campo. Todo agricultor que desee injertar de esta apurada clase, podrá adquirirlos gratis mediante la presentación de este anuncio.

BAUTISTA OLMOS (AGRICULTOR). Viajante-Propagandista. Joven inteligente y culto se necesita para negocio de importancia. Preferible que este o haya estado en el comercio de abonos. Ofertas con referencias y fotografías a: ABONOS Rollos Trébol, Valencia.

A las señoras. FRANCISCA TIMMERMANS. Profesora en partos, Puercultora y Practicante. Asistencia a partos, higiene íntima de las mujeres, masajes. Consultas muy reservadas. Gran Vía de Germanías, 17, 1.º

En la fiambrería MIGÓ. MERCADO CENTRAL, caseta 46, hallarán el surtido más completo de Valencianos en FIAM RES y EMPLUMADOS del país y extranjero. Precios módicos.

Maquineras. Se necesitan para cose, con máquinas «Singer» de motor, en la Plaza del Horno de San Nicolás, número 3.

STUDIO FILATELICO. Sellos para colecciones - Compra-Venta. C. Mar, 25, entlo. Unica casa en Valencia.

DISCOS. para gramófono los encontrará superiores en la FONOLITA - San Vicente, 77. Venta de FONOLAS y portátiles al contado y a plazos. Accesorios y composiciones garantizadas.

Banco Hipotecario de España. DELEGACION DE VALENCIA. PRESTAMOS al 5'50 por 100, hipotecarios amortizados clase 1, durante años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar toda o parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo o consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, y no es a costa de mayores gastos y sacrificios. Estipulamos especiales para construcciones. DELEGADO: Don Gonzalo Albi, Mar, 23, Valencia.

Librets de versos. Por TEODORO LLORENTE. De venta en esta Administración.